



Станет ли Сергей Маслаков главой администрации Смоленска?

• **независимое общественно-политическое издание**

Говорит Смоленск

Информационный партнер:



№ 18(42)

18 октября 2011 г.

**Куда кривая
выведет**

Велиж, Рудня, Кардымово, Смоленск, Дорогобуж, Ярево, Холм-Жирковский, Новодутино, Гагарин, Утрица, Рославль, Шумячи, Ершичи, Духовнин, Кино, Ветка



СОЦИАЛЬНАЯ ПРОГРАММА
ЗАБОТА



Ирина Елисева,
психолог проекта «Ты не одна»
(ул.Кирова, д.29б, Смоленский областной
врачебно-физкультурный диспансер)

Дорогие ребята!

В рамках проекта «Ты не одна» программы «Святость материнства» при поддержке администрации г.Смоленска и Смоленского городского Совета начал работать кабинет психологической и юридической помощи для подростков и молодежи.

Если вы попали в стрессовую или конфликтную ситуацию в семье или со сверстниками и вам нужна помощь психолога или юриста, мы ждем вас по адресу: ул.Кирова, дом 29б, Смоленский областной врачебно-физкультурный диспансер.

График приема: вторник, четверг (16.00 – 20.00), среда (11.00 – 15.00)

Запись на прием к психологу и юристу по телефону 63-26-24

И помните: ВЫ НЕ ОДНИ!

**Руководитель смоленского Регионального отделения
Всероссийской демографической Программы
«Святость материнства»
Н.М.Никонова**



Общественно–политическое издание
«О чем говорит Смоленск»
№18[42] / 18 октября 2011 г.

Главный редактор
Светлана Савенок

Шеф–редактор
Евгений Ванифатов

Фото
Григорий Калачьян

Адрес редакции
**214030, г.Смоленск,
Краснинское шоссе, д.29**

Редакционная почта
smolredaktor@yandex.ru

Учредитель
ООО «Группа ГС»

Журнал «О чем говорит Смоленск»
зарегистрирован в Управлении
Федеральной службы по надзору
в сфере связи, информационных
технологий и массовых коммуникаций
по Смоленской области.

Свидетельство о регистрации
ПИ N ТУ67-00081 от 22.01.2010

Периодичность выхода
два раза в месяц

Почтовый индекс
16965

Отпечатано в ООО «Типография
Михайлова-С»
(214020, г.Смоленск, ул.Шевченко, д.86)
[4812] 31–75–25

Подписано в печать: 15.10.2011 в 15.30

По графику: 15.30

Тираж: **10 000 экземпляров**

Свободная цена

Заказ:

Люди говорят

Вообще–то, не в наших правилах пользоваться непроверенной информацией, а тем более слухами. Но, как известно, не бывает правил без исключений. И сегодня, похоже, как раз такой исключительный момент. Дело в том, что никаких официальных фактов и комментариев по самой, пожалуй, обсуждаемой сейчас теме просто нет. Зато неофициальных (причем со ссылкой на самые компетентные источники) — хоть отбавляй. Поэтому все, что будет сказано ниже, непременно предваряется осторожным «говорят».

Речь, как вы уже, наверное, догадались, об аресте главы администрации Смоленска Константина Лазарева, и возможными в этой связи пертурбациями в городской власти. Итак, говорят, что арест Лазарева настолько возбудил часть депутатов Смоленского городского Совета, что они намерены, не дожидаясь судебного вердикта, расторгнуть контракт и в пожарном порядке «пропихнуть» на эту ключевую в городе должность «нужного» человека. Нужного, конечно же, вполне конкретной бизнес–структуре. И сделано это будет, конечно же, вразрез с позицией региональной власти и, как говорят, вразрез с действующим законодательством. И это в тот момент, когда усилиями губернатора Антufьева и ныне исполняющего обязанности главы смоленской администрации Маслакова ситуацию с управляемостью городским хозяйством вроде бы удалось стабилизировать.

Но опять же, как говорят, отнюдь не стабильности жаждут сторонники «блиц–крига». У них абсолютно противоположные задачи — нанести очередной удар по губернатору в условиях разворачивающейся кампании по выборам в Государственную Думу и заодно «половить рыбку в мутной воде». А «рыбы» в той «воде» водятся нынче, как говорят, довольно крупные. Именно поэтому «рыбаков» ничуть не смущает тот факт, что Константина Лазарева виновным еще никто не признал. Он пока обвиняемый, а это две очень большие разницы.

Особую же остроту ситуации придает еще одна непроверенная информация. Говорят, что «дело» против Лазарева разваливается, в скором времени он выйдет на свободу и получит полное право вернуться к работе. То есть, в перспективе — абсолютно непредсказуемый сценарий с абсолютно непредсказуемыми и крайне негативными последствиями.

Вы спросите, насколько все это серьезно? Как знать... То, что желающие окончательно расшатать ситуацию в городе есть, и они обладают весьма серьезными ресурсами, мы знаем наверняка, без всякого «говорят». Но при этом в вышеизложенные апокалиптические прогнозы не очень–то верим. Потому что, несмотря ни на что, верим в здравый смысл. А также в силу закона и государственной власти. И очень рассчитываем, что эта сила будет применена, если понадобится. В соответствии со здравым смыслом, конечно. ■

К истокам Руси на ё–мобиле

Анна РЕЗНИК

Туристический потенциал Смоленской области давно должен был выйти «из тени». Так и случилось — регион вошел в число городов, соединенных специальным маршрутом со скромным, но емким названием «К истокам Руси». Скажем больше. Новейшая история продолжает дарить нам места, которые обязательно привлекут внимание любознательного путешественника. Так что создатели маршрута «К истокам Руси» не стали концентрироваться исключительно на объектах, связанных с древностью. Наоборот, они готовы включить в маршрут каждый интересный современный памятник или аллею. Тем более, накануне у нас случилось прибавление как раз по этим двум пунктам. Но не только. Смоленский регион способен покорить сердце самого искушенного странника. Ниже расскажем, чем именно и почему.

Фраза «**К нам едет ё–мобиль**» сопровождается непрямым любопытством обывателя. Смоляне исключением не стали. Форум «Дни малого и среднего бизнеса» ждали с нетерпением, потому что именно в его рамках обещали показать это чудо безнефтяной мысли. С нескрываемым интересом за рулем транспортного средства повышенной экономичности посидели видные смоленские чиновники. А когда дело в свои руки взял автомобилист–любитель вице–губернатор Алексей Гуренков, выяснилось, что за маленькими симпатичными машинками

стоит большой инвестор, который и подписал соглашение о сотрудничестве с администрацией Смоленской области. Согласно документу, ё–мобиль в Смоленской области готовы собирать и обслуживать. Так что исторический маршрут «К истокам Руси» может быть объявлен одним из самых экологически чистых. Это должно увеличить его популярность в десятки раз – жители уверяют, что очень устали от грязи в истории. Смоленщина опять соединит в себе стремительное настоящее и героическое прошлое. **«Эх, прокачу на ё–мобиле к истокам Руси».**

Ё–мобили будут пользоваться большим спросом в самом Смоленске. По той же причине, по которой сегодня у нас большим спросом пользуются *автомобили*. Недаром ими забиты все перекрестки города... Все дело в элитарности общественного транспорта, которая до сих пор у нас существует. Во многих городах ее удалось изжить. А в Смоленске все еще в наличии эта достопримечательность из недавнего прошлого. Недаром же руководителю городского комитета по транспорту Владимиру Никитину был вынесен выговор. На планерке в мэрии и.о. главы администрации Смоленска Сергей Маслаков заявил, что после десяти вечера на многих маршрутах города дежурят только такси. Общественного транспорта не наблюдается. Ситуация не вчера возникла, но по сей день никакие меры к недобросовестным перевозчикам комитетом

по транспорту приняты не были. Вероятно, из глубокого чувства уважения к малому бизнесу. **«Не того жалеете».** Такая достопримечательность быстро надоедает, даже приедем.

На минувшей неделе помимо соглашения с «ё–АВТО» администрация Смоленской области подписала соглашение о сотрудничестве с министерством спорта. В каком из подписанных документов больше гламура — определить сложно. Отныне Смоленская область станет спортивным регионом, который, в том числе, будет определять спортивную моду в стране, — рассказал губернатор Сергей Антуфьев. Иначе, надо думать, не выполнит условия подписанного соглашения... Но это, как говорят экскурсоводы, **«Попутное замечание».**

Для любого туриста исторические подвиги обесцениваются, когда место пребывания не отвечает современным требованиям комфорта. Так и случилось со смоленским регионом, исторически насыщенным, но современно неразвитым. (Невозможно же, скажем, принимать гостей, если в доме горячей воды нет пять месяцев в году.)

Начало каждого отопительного сезона все чаще становится вопросом политическим. Но продолжает зависеть от очень банальных вещей: состояния труб, отсутствия долгов за электроэнергию... Градус, как известно, резко понижать нельзя, поэтому представители власти предпочитают лично кон-

тролировать процесс запуска отопления. Например, первый вице-губернатор Михаил Курков провел рейд по котельным Смоленска. Окруженный телекамерами, он заявил, что техническое состояние только двадцати процентов котельных города не вызывает у него нареканий. Состояние остальных вызывает подозрение. Что касается задолженности за тепловую энергию, то здесь все политические моменты улажены администрацией города. Дело за малым — погасить — таки эту задолженность. Но пока **«Тепло пошло по нашим трубам»**, и очень не хочется заниматься холодными расчетами: кто, кому и сколько должен.

Есть на Смоленщине объект, который обязательно следует посетить. Причем, по принципу визита школы Платона в Афинах: смотреть вроде не на что, но эмоции испытываешь. Побывайте в детском садике «Птенчик», что в Шаталовском гарнизоне. Он фактически находился под угрозой исчезновения. Накануне Дня учителя его воспитатели узнали о том, что дошкольное учреждение будет закрыто. И было на то уже распоряжение командира части. Воспитатели обратились к губернатору, и он сделал все, что мог. А смог он многое: ни о каком закрытии теперь и речи нет. Садик переведен из ведомства минобороны в ведение муниципалитета. Выделены деньги на его содержание. **«Нужно видеть собственными глазами»**, как радовались этому и воспитатели, и родители, и маленькие воспитанники.

В один день в Смоленске появились сразу две идентичные достопримечательности. Сначала в Талашкино, в продолжение традиций прошлого, целую новую аллею

высадили меценаты. **«Меценаты сажали липовые деревья»**. А в честь юбилея российского Фонда мира появилась аллея за памятником Федору Коню в Смоленске. **«Миротворцы сажали колючие пихты»**. Кстати, они будут расти куст к кусту с саженцами аллеи, появившейся в честь 90-летия комсомола... А некоторое время назад на улице Октябрьской Революции открылась Аллея выдающихся людей. Но в этом случае были заимствованы не деревья, а столбы, так что никаких посадок не производилось. Теперь здесь на каждом столбе висят таблички с именами выдающихся смоленских деятелей.

Кроме того, в Демидове появился по-настоящему народный памятник народному артисту Юрию Никулину. На открытии присутствовали сын и внук артиста. По счастью, памятник Никулину — это очень хороший вариант реализации памяти о великом земляке. Потому что, например, в Сычевке в честь Михаила Булгакова установили камень... Вероятно, это

был тот самый **«Камень, который упал с души будущего великого писателя»**, когда он покинул Никольскую земскую больницу Сычевского уезда, в которой ему довелось работать.

Но самая главная причина того, что Смоленск ожидает великое туристическое будущее, заключается в равнодушии самих смолян к собственной культуре и истории. Так, жители Смоленска забились тревогой, опасаясь, что рука воина на монументе в Сквере памяти героев вот-вот отвалится. Примечательно, что грозит отвалиться рука, которая держит меч. Деньги на ремонт монумента уже запланированы. Но эту символическую историю тоже следует рассказывать туристам, ровно как и про сам памятник. **«Рука врага, которая занесла меч над нашей землей, все равно ослабеет»**. Главное, чтобы легенду не испортила явь, и, например, орлиное гнездо в полном составе не рухнуло на чью-нибудь голову... Но это, к счастью, пока не наша история. ■



Сергей Маслаков: «Отопительный сезон — на первом месте»

Максим КУЗЬМИН

Исполняющий обязанности главы администрации Смоленска предлагает забыть о политических разногласиях и сосредоточиться на решении хозяйственных вопросов

Кажется, что телефоны в кабинете Маслакова сейчас не замолкают ни на минуту. Действительно, проблем в городе, требующих незамедлительного решения, целый ворох. Но Сергея Васильевича это, похоже, абсолютно не пугает. И он по своему обыкновению лично вникает буквально в каждую. И, как всегда, откровенно и одновременно предельно корректно отвечает на все наши вопросы. Даже на самые неудобные.

— Сергей Васильевич, как бы вы оценили ту обстановку, которая сложилась в городской администрации после ареста Константина Лазарева? Я, конечно, рассчитываю, что вы не станете отделяться дежурной формулировкой «рабочая»...

— Смена высшего руководства для любого работника будет определенным потрясением, при каких бы обстоятельствах она ни происходила. Как любой руководитель, Константин Лазарев принимал кадровые решения самостоятельно, формируя управленческий состав городской администрации из

людей, с которыми ему комфортно работать. Соответственно, на ключевые посты пришли люди, способные решать задачи, которые ставил в первую очередь Лазарев. Надо сказать, что у него было свое видение политики руководства городом, своя концепция решения поставленных задач. У меня несколько иные подходы, которые отличаются, в том числе, и методами решения той или иной проблемы. Сейчас ответственность за общую обстановку в городе лежит полностью на мне. Поэтому я намерен жестко проводить ту линию управления городским хозяйством, которую считаю эффективной.

— А насколько вы сейчас свободны в принятии кадровых решений?

— Формально мой статус позволяет принимать любые кадровые решения, которые может принимать сити-менеджер. Я исполняю обязанности главы администрации, следовательно, имею право принимать на работу сотрудников или же наоборот увольнять их. Формально — да. Но с точки

зрения управления коллективом считаю, что неправильно было бы незамедлительно перевернуть всю устоявшуюся структуру. Необдуманные, резкие решения в сегодняшней ситуации чреваты самыми негативными последствиями. Поэтому, принимая то или иное кадровое решение, я предпочту «семь раз отмерить и один раз отрезать».

— Наверное, я не ошибусь, если скажу, что простых смолян кадровые вопросы в администрации волнуют не очень сильно... Во всяком случае, гораздо меньше, чем начало отопительного сезона, например. Люди с тревогой ожидают наступления зимы из-за «холодной войны» между теплосетями и генерирующей компанией. Не случится ли так, что долги перед поставщиком энергии приведут к проблемам с отоплением в Смоленске?

— Этот вопрос и для администрации Смоленска важнейший. Главная моя установка как руководителя: меньше политики, меньше разговоров — больше дела. И это принципиальная позиция.

Что касается долговой проблемы, то ситуация здесь хоть и сложная, но вполне управляемая. Никаких срывов в теплоснабжении города мы не допустим.

Да, жилищно-коммунальное хозяйство еще довольно долго будет оставаться в нашем городе вопросом проблемным. Тому есть и объективные, и субъективные причины. У бывшего руководителя управления ЖКХ был, пожалуй, слишком большой объем работ. Приходилось решать вопросы, связанные и с ремонтом дорог, и с заменой тепловых коммуникаций... Возможно, с самого начала не хватало должной организованности на этом направлении. В настоящий момент городское управление ЖКХ усилено новым опытным руководителем. Вы знаете, что губернатор Сергей Антуфьев делегировал «под знамена» городской администрации начальника профильного департамента областной администрации Дмитрия Ушкова. С ним мы сейчас работаем очень плотно, и в целом ситуацию в сфере ЖКХ держим под контролем. Буквально накануне мы провели серию переговоров с генерирующей компанией, одна из таких встреч прошла в областной администрации под руководством первого вице-губернатора Михаила Куркова. В результате мы достигли согласованной позиции по поводу задолженности. У нас также есть понимание, за счет каких средств погасить часть долга и, главное, как в дальнейшем этот долг не накапливать. И сегодня я со всей ответственностью могу заявить, что отопительному сезону 2011–2012 года ничего не угрожает. Официально он начался 10 октября, и до 18-го весь город будет подключен к отоплению.



— Однако, помимо долговой, существует и другая угроза проведению отопительного сезона. В городе велась большая работа по замене тепловых коммуникаций. Причем, кое-где она продолжается и по сей день. Что можно сказать о качестве этих работ? Или выяснять, насколько качественно были проведены работы, будем уже в процессе?

— В целом, по моему мнению, качество проведенных работ удовлетворительное. Для меня стало обычной практикой лично инспектировать замену коммуникаций, поэтому я знаю, о чем говорю. Предпочитаю сам пройти вдоль траншеи, поглядеть, как уложены трубы, как выполнены стыки и швы. И в целом вижу, что работы проведены на должном уровне. Конечно, говорить о том, что нам удалось избавиться от всех «болевых точек» в тепловых коммуникациях города пока не приходится. В этом сезоне мы закончим только первый этап, в следующем году работа продолжится. На ремонт городской инфраструктуры запланированы деньги, в том числе и по программе подготовки к празднованию 1150-летия Смоленска. Поэтому есть уверенность, что мы сможем существенно продвинуться вперед по вопросам приведения в порядок тепловых коммуникаций.

— Еще один вопрос, пусть и не такой острый и безотлагательный, как отопление, но также, на мой взгляд, крайне важный для нашего города - речь идет о капитальном ремонте жилого фонда. Проводятся ли эти работы сейчас? И есть ли основания рассчитывать, что они будут проделаны в последующем?

— В настоящее время по федеральной программе в Смоленске ремонтируется шесть домов. Для меня очевидно, что на некоторых объектах работы ведутся с опозданием. И если подрядчика не подхлестнуть сейчас, фасад не будет отремонтирован до зимы. Соответственно, условия программы не будут выполнены, а это поставит под угрозу наше участие в ней на будущий год. К сожалению, не все подрядчики осознают степень своей ответственности. Мы сами говорим им о том, что необходимо привлекать к работе субподрядные организации, если своих сил не хватает. Нужно делать все, чтобы провести реконструкцию в срок. Зачастую основной причиной срыва намеченных сроков является низкое качество проектной документации. Разрабатывают проекты в других городах. При этом разработчики отказываются заниматься корректировкой проекта, потому что деньги за работу уже получили. Это ставит нас в сложную ситуацию. Поэтому сейчас мы стараемся выстраивать работу таким образом, чтобы подобных проблем не возникало.

С другой стороны, нужно отдавать себе отчет, что отремонтировать весь жилой фонд за счет федеральных программ нам не удастся. Поэтому уже сегодня нужно думать о создании подобных программ в рамках городского или областного бюджета. Конечно, это дело затратное. Но мы должны поддерживать желание людей привести в порядок собственное жилье. Более того, мы должны реформировать сферу управления жилищным фондом таким образом, чтобы городские управляющие компании были заинтересованы в ремонте. Это возможно. Заинтересованность част-

ных компаний намного выше, чем муниципальных. Я всегда об этом говорил. Конечно, в наших бюджетах нет денег, чтобы отремонтировать все и сразу. Но постепенно даже эту трудную задачу можно решить.

— Сергей Васильевич, позволите все же от хозяйства перейти к политике. Скажите, как у вас сейчас складывается взаимодействие с региональной властью? Возникают ли расхождения в подходах к управлению городом?

— А здесь нет никакой политики. Мы совместно решаем хозяйственные проблемы в Смоленске. С тех пор, как я исполняю обязанности главы администрации города, я уже несколько раз встречался с губернатором Сергеем Владимировичем Антуфьевым. На первой из таких встреч мы обсудили как частные вопросы управления городским хозяйством, так и стратегические. Я обрисовал губернатору свое видение ситуации, и для меня было важно, что Сергей Владимирович со мною согласился. Он выразил надежду, что городская администрация будет работать стабильно. Со своей стороны, заверил губернатор, он готов оказывать содействие и помощь. И действительно, сейчас мы очень тесно взаимодействуем с областной властью по всем направлениям. Совместно решаются вопросы запуска тепла, строительства объектов к 1150-летию Смоленска. Никаких противоречий нет.

— Есть еще одно направление политического взаимодействия, о котором не могу не спросить. Удалось ли выстроить конструктивный диалог с депутатским



корпусом Смоленского городского Совета? Каковы настроения депутатов?

— Я общался с депутатами после ареста Константина Лазарева. В первую очередь, пытался выяснить для себя, насколько они готовы поддерживать меня в новом качестве исполняющего обязанности. Разумеется, без их поддержки администрации города невозможно будет решать те задачи, которые сегодня стоят на повестке дня. Так вот, что касается поддержки в решении хозяйственных вопросов, то она у меня есть. Говорить же о политических перспективах пока считаю некорректным, поскольку на сегодняшний день полномочия Константина Лазарева не прекращены. Но на конструктивный диалог с депутатами я очень рассчитываю.

— И все же, если предположить, что новый конкурс на замещение должности главы администрации Смоленска будет объявлен. При каких обстоятельствах Маслаков будет готов участвовать в этом конкурсе? И возможна ли такая ситуация, при которой Маслаков останется работать в городской администрации в качестве первого зама?

— Считаю, что если конкурс состоится, то мне логично будет принять в нем участие. Но для меня очень важно, чтобы это произошло при поддержке губернатора, областной администрации в целом, депутатов областной Думы, городского Совета. Наличие такой поддержки станет ключевым моментом при принятии решения выдвигаться на конкурс.

Но я хочу еще раз подчеркнуть, что говорить об этом пока явно преждевременно. ■

Куда кривая выведет

Максим КУЗЬМИН, Евгений ВАНИФАТОВ

Последний опрос ВЦИОМ на предмет политических предпочтений россиян (8–9 октября 2011 года) сулит «Единой России» 44 процента голосов избирателей, КПРФ — 13 процентов, ЛДПР — 8 процентов. Рейтинг «Справедливой России» по-прежнему находится гораздо ниже порога попадания в Госдуму (3 процента)

Э тот же социологический центр делает вывод о том, что все меньше россиян верят в вероятность протестов в своем городе. Однако насколько подобные выводы могут быть применимы к Смоленской области и особенно городу Смоленску, известному своими ситуативно протестными настроениями хотя бы по последним всенародным выборам мэра? В поисках ответа на данный вопрос виртуальный Вопроситель (В.) традиционно обратился к виртуальному Эксперту (Э.), пояснившему взаимосвязь протестных настроений с особенностями местной партийной «кухни».

В. — Вы не поверите, но совершенно незаметно мы подошли к стадии официальной выборной кампании. В какие цвета окрашен предвыборный политический фон в Смоленской области? Это стандартная для государства палитра или некий оригинальный цветовой подход?

Э. — Если говорить о перспективах правящей партии, то с художественной точки зрения такое полотно видится мне в ярких,

насыщенных тонах. С одной стороны, предвыборный фон благоприятный: недавно в Смоленск совершил визит председатель правительства Владимир Путин (он же лидер ЕР), в связи с чем регион получил ряд экономических преференций. Я уж и не припомню, когда это ранее на федеральных телеканалах Смоленщину не ругали, а практически приводили в пример всей России как регион, успешно ведущий программу модернизации здравоохранения.

С другой стороны, этот фон абсолютно никудышный. Ведь что бы ни говорилось по федеральным каналам, какие бы романтические пейзажи смоленского бытия они не транслировали, далеко не все горожане чувствуют в своей повседневной жизни заботу и расторопность городской власти. В ситуации, когда у многих смолян чуть ли не полгода нет горячей воды, когда есть проблемы с реализацией проекта «Новые дороги городов «Единой России», когда, в конце концов, глава городской администрации арестован и обвиняется в мошенничестве, правящей партии очень и очень сложно наращивать собственный рейтинг...

В. — И это все на руку оппозиционному триумvirату — КПРФ, ЛДПР и СР?

Э. — Необязательно. В сложившейся ситуации перечисленные вами оппозиционные партии вряд ли имеют большой потенциал к наращиванию своего электората. Неудачи ЕР, скорее всего, приведут к эскалации протестных настроений: по мере приближения даты голосования будет увеличиваться количество избирателей, которые либо заранее откажутся от похода на избирательные участки, либо будут голосовать, вычеркивая всех и вся, портя бюллетени карикатурами и всякими нехорошими словами.

При этом такой *ситуативно* протестный электорат слабо связан с классическим протестным электоратом, который ни при каких условиях не голосует за «Единую Россию» по идеологическим соображениям. У ситуативно протестного электората (в своем большинстве) нет никакой выраженной аллергии на того же Путина, Медведева и ЕР. Им движет совершенно понятный протест и возмущение, связанные с упомянутыми аспектами городской жизни.

Негатив автоматически перекладывается на «Единую Россию», и от этого никуда не денешься.

В. — Поскольку выборы все же федеральные, рассматриваемые нами ключевые политические партии персонифицированы субъектами общероссийского масштаба. С КПРФ, ЛДПР и СР все вроде бы понятно, их лидеры неизменны. А вот «Единая Россия» выкинула настоящий фортель, сделав лидером списка президента Дмитрия Медведева. При этом никакого четкого объяснения рокировки, увы, не последовало. (Не воспринимать же всерьез таковым заявление главы государства о несколько меньшем, чем у премьер-министра, рейтинге доверия.) Как думаете, внутреннее непонимание не сковывает в избирателе решимости поддержки правящей партии?

Э. — Лично я не вижу в таком шаге ничего непонятного. Да, президент Медведев возглавил список ЕР. Но Путин-то остается лидером партии, и она (партия) собирается выдвигать своего лидера на грядущих президентских выборах. На прошлых выборах главы государства, если помните, Путин не баллотировался только потому, что действующая российская конституция запрещает третий срок. Сегодня Путин может баллотироваться в президенты, и нет ничего странного в том, что партия, лидером которой он является, предлагает его на этот пост.

В объявленной вами «рокировке» мне, напротив, видится усиление позиций ЕР на федеральном уровне. Впрочем, для этого партия власти должна как минимум победить на парламентских выборах. И совсем не исключено, что

на декабрьских выборах ЕР получит более низкий результат, нежели на предыдущих. Хотя в этом тоже нет ничего страшного, пусть Госдума заживет, пусть парламент наконец-таки станет местом для дискуссий.

В. — Ну, не знаю... Что вы тогда скажете на предмет появления в политическом пространстве такой загадочной субстанции как Общероссийский народный фронт (ОНФ)? Наверняка найдутся избиратели, которые 4 декабря будут искать в бюллетене графу «ОНФ». Не перестаралась ли ЕР технологически?

Э. — Думаю, нет. ОНФ выполнил свой функционал, заключавшийся в обновлении кандидатов в депутаты Госдумы от ЕР. Это отчетливо видно хотя бы на примере Смоленской области. В региональной группе федерального списка ЕР присутствуют два человека, выдвинутых ОНФ — Наталья Аксенова и Наталия Семенцова. Уж поверьте мне, они ни-ко-гда не оказались бы кандидатами от правящей партии, если бы Путин не принял решения о создании ОНФ, кардинально поменявшего подход к формированию списков путем проведения праймериз. Многие этим летом говорили, что праймериз — это формальность, что все равно в Госдуму пойдут чиновники, и никто никому ничего не уступит. Но произошло все с точностью до наоборот, в чем сегодня может убедиться каждый желающий. Нынешних депутатов Госдумы, которых мало кто знал в Смоленске (Белоконев, Гладилин), в списках нет, их не будет и в новой Госдуме.

В. — Выше вы обмолвились, что на грядущих выборах ЕР может

получить более низкий результат, нежели на предыдущих. Позвольте напомнить результаты этой партии в регионе за два последних избирательных цикла: 37,25 процента в 2003 году и 53,92 процента в 2007 году [*Данные избирательной комиссии Смоленской области <http://www.smolensk.izbirkom.ru/> — прим. ред.*]. Нынче рецессия неизбежна?

Э. — Сложно сравнивать эти кампании. Во-первых, в 2003 году в бюллетене наличествовала графа «против всех», которая забирала часть протестного электората. Во-вторых, парламентские выборы проводились по смешанной системе, и половина депутатских мандатов распределялась по мажоритарным округам.

В 2007 году не было ни графы «против всех», ни одномандатных избирательных округов. Однако существовал крайне важный политический контекст: Путин заявлял о том, что не будет баллотироваться в президенты, и это вызывало в обществе определенную тревогу. Все-таки в 2007 году был явный общественный запрос на то, чтобы он остался у власти. ЕР такой запрос реализовала: Путин стал официальным лидером партии (и далее, при ее поддержке, премьер-министром). Во многом это сыграло на итогах голосования.

Не стоит также забывать и том, что в 2007 году в Смоленской области процент поддержки ЕР стал одним из наименьших по России. А на выборах президента кандидатура Медведева получила на Смоленщине наименьшее количество голосов (по сравнению с другими регионами). Очевидно, что этот регион — довольно проблемный для ЕР.

В. — Даже при отсутствии обозначенных негативных для ЕР явлений она не может получить, скажем, 70 процентов голосов избирателей. Политические пристрастия жителей Смоленской области распределены некоторым образом, и серьезных отклонений от этого распределения вряд ли стоит ожидать.

Э. — Так оно и есть. Но есть общий тренд снижения популярности ЕР, так называемый *эффект усталости*, от которого ей никуда не деться. На рейтинге правящей партии неминуемо отражаются все проблемы.

В. — В 2007 году ЕР получила на Смоленщине почти 54 процента поддержки избирателей, несмотря на серьезные политические конфликты между губернатором Масловым и мэром Смоленска Халецким. Скажу больше, каждый из них (олицетворявший, между прочим, в своей вотчине партию власти), воспринимался населением не иначе, как «хромая утка». Виктор Маслов был «уходящим» губернатором, мало заботившемся о собственном рейтинге доверия. Рейтинг Владислава Халецкого, если помните, вообще был смешон...

Э. — Я повторюсь: те результаты «Единой России» были связаны с общественной тревогой электората по поводу политического будущего Владимира Путина. Сегодня такой угрозы нет и в помине, поэтому персонификация ЕР на уровне региона и региональной столицы играет весьма и весьма важную роль. Если говорить о Смоленской области в целом, то очевидно, что партию

власти олицетворяет губернатор Сергей Антуфьев, чей рейтинг доверия, кстати, вырос после того, как он заявил, что не будет принимать участия в парламентских выборах в качестве кандидата в депутаты, а продолжит работать в должности главы региона. Именно с результатами Антуфьева и его администрации в определенной степени коррелируется и общественная поддержка ЕР.

А вот кто персонифицирует эту партию в Смоленске? Очень, знаете ли, интересный вопрос. Кто? Арестованный глава администрации Лазарев? Неоднократный «герой» программы «Вести. Дежурная часть» глава города Данилюк? По логике — один или (и) второй. Так себе персонификация, не находите?

В. — Звучит почти как приговор.

Э. — В отсутствие серьезных политических решений, способных показать, что «старшие товарищи» всерьез взялись за наведение порядка в городской власти, это и будет приговор. И не только в отношении Смоленска. Тренд областного центра не может не влиять на ситуацию в регионе вообще. Даже в тех районах, где наличествует стабильная власть, пользующаяся поддержкой населения, такие «звоночки» из Смоленска не сулят ничего хорошего.

В. — «Порядок в городской власти» это как?

Э. — Можно подумать, вы и сами не знаете. Порядок — это когда в руководстве города появляется вменяемый, ответственный руководитель, поддержанный губернатором и федеральным

центром и облеченный достаточными полномочиями. Смоленск входит в отопительный сезон, городской власти нужно завершать работы по юбилейным объектам, вести массовые дорожные ремонты. Если горожане увидят, что ремонтные работы ведутся грамотно, что дороги сдаются вовремя и качественно, то, поверьте, все временные неудобства они поймут и простят.

В. — Лично я не уверен, что до выборов Смоленск обретет нового сити-менеджера. Выходит, ЕР может делать ставку исключительно на и.о. главы администрации Маслакова?

Э. — Возможно, но не обязательно. Знаю точно, что у партии власти достаточно рычагов для выстраивания приемлемой конфигурации «регион-город», о персоналиях же умолчу ввиду инсайдерского характера подобной информации.

В. — Мы довольно много внимания уделили правящей партии. Вместе с тем, следует отметить, например, «Справедливую Россию», в руководстве регионального отделения которой произошли кадровые перемены.

Э. — Здесь все просто. Рокировкой Казаков-Лаберко эта партия лишилась рейтинговой медийной персоны (Оксаны Лаберко), популярного смоленского журналиста и депутата. Перспективы Казакова сомнительны. Думаю, СР будет вести свою работу с прицелом на выборы депутатов Смоленской областной Думы, прекрасно понимая, что на парламентской кампании им ничего не «светит»... ■

Красиво, удобно, надолго

Трудно достоверно определить, когда человек впервые попытался заменить потерянные родные зубы искусственными. Однако в гробницах египетских фараонов археологами были обнаружены деревянные зубные протезы. А ведь захоронения почти пять тысяч лет. Выходит, что и тогда люди думали о восстановлении и функциональных, и эстетических функций своих зубов. (Действительно, какое может быть уважение к беззубому фараону.) В Древнем Риме появились первые учебники по зубопротезированию. Правда, протезированием зубов тогда занимались цирюльники, ювелиры, банщики, массажисты.

Не будет большой натяжкой сказать, что ортопедическая стоматология во все времена была на передовых позициях врачебной науки. Многие появившиеся новые материалы и технологии без промедлений тестировались и испытывались на предмет годности для зубопротезирования.

Сейчас эти процессы только набирают обороты. Достижения современной науки и высокий профессионализм врачей позволяют нам надеяться на практически равноценную замену потерянных зубов.

Специалисты ортопедической стоматологии ОГБУЗ «Стоматологическая поликлиника №1» одним из самых передовых и перспективных направлений в данной сфере считают применение керамики на основе оксида циркония. (Можно встретить название «циркон» или «цирконий».) С помощью этой высокотехнологичной керамики ста-

ло возможным изготавливать коронки и мостовидные протезы без применения металлических компонентов. То есть, коронки и протезы на основе оксида циркония являются полностью керамическими.

Что это дает нам, пациентам? Начнем с того, что цвет основы у традиционных металлокерамических коронок металлический, а у коронок из оксида циркония — белый. Это позволяет оптимально имитировать естественный оттенок зубов и добиваться великолепных эстетических результатов. Внешне циркониевый зуб (коронка) больше, чем любые конструкции из других материалов, приближен к натуральному.

Далее. Коронки из оксида циркония полностью безвредны для организма человека — это научно доказанный факт. Служат они в три раза дольше, чем коронки из металлокерамики, благодаря своей невероятной прочности. Длительное время именно прочность оксида циркония мешала использованию его в стоматологии. Современные технологии позволяют реализовать все преимущества этого материала. Цирконий рекомендуют для изготовления как жевательных, так и фронтальных зубов. Идеально подходит он и для протезирования на имплантах. Великолепная биосовместимость циркония позволяет избежать аллергических реакций. Цирконий не нарушает кислотно-щелочной баланс в полости рта.

Еще одним важным преимуществом является возможность реставрации появившихся за время носки небольших дефектов (нам

не надо отдавать работу на переделку, а значит, мы избавляемся от необходимости платить лишние деньги).

При изготовлении коронок из оксида циркония используется инновационная технология CAD/CAM (Германия). Да, то, что раньше применялось в кораблестроении и архитектуре, сейчас с большим успехом используется в стоматологии. Работа с CAD/CAM технологией — практически полностью автоматизированный процесс. Врач вручную делает только слепок того места, куда будет устанавливаться протез или коронка. Затем компьютерная программа CAD/CAM для стоматологии сканирует слепок лазером, который передает всю информацию на компьютер, а тот, в свою очередь, изготавливает трехмерную модель стоматологического изделия. Затем изготавливается каркас коронки или протеза. Он делается из цельного куска оксида циркония и покрывается керамикой. Технология CAD/CAM позволяет полностью исключить ошибки в расчетах.

Специалисты ОГБУЗ «Стоматологическая поликлиника №1» считают, что зубные протезы из цельной керамики на основе оксида циркония позволяют блестяще решить все задачи, стоящие перед зубопротезированием: замещение отсутствующих зубов, исправление зубных рядов, увеличение срока службы зуба при сильном разрушении. ■

*На правах рекламы.
Имеются противопоказания. Необходима консультация
специалиста. Услуги лицензированы.
Лицензии № ФС-67-01-000598 от 14.03.2011г.,
№ ФС-67-01-000599 от 14.03.2011г.
Выданы Федеральной службой по надзору
в сфере здравоохранения и социального развития.*

Парадигма дефицитного бюджета

Евгений ВАНИФАТОВ

Администрация Сергея Антуфьева переходит на трехлетнее бюджетирование — в последних числах октября в Смоленскую областную Думу впервые будет внесен проект регионального бюджета на 2012–2014 годы. Документ будет дефицитным, что связано с исполнением повышенных социальных обязательств, продекларированных главой региона в том числе и в ходе августовского визита в Смоленск премьер-министра Владимира Путина. Впрочем, как отмечает начальник департамента бюджета и финансов Смоленской области Игорь Скобелев, за три года предлагается снизить бюджетный дефицит на треть, с 15 до 10 процентов. «Логика проста: жить по средствам лучше всего», — отмечает он.

— **Игорь Викторович, в свете недавней отставки министра финансов Алексея Кудрина предлагаю начать беседу с вопроса о роли «личности в истории». Президент Дмитрий Медведев, комментируя эту отставку, подчеркнул, что правительство прежде всего проводит финансовую политику президента. Какова ваша роль в реализации финансовой политики, проводимой администрацией Смоленской области? Кто вы — покорный исполнитель, советник, генератор идей?**

— Задача любого финансового органа состоит в поиске баланса между аппетитами распорядителей средств и макроэкономической стабильностью. Нам нужно собрать доходы и в то же время обеспечить финансирование приоритетов без превышения ограничений бюджетного кодекса (того же размера госдолга). Такое положение вещей не оставляет мне никакого выбора, кроме как «гнуть» консервативную финансовую линию. Вместе с тем, иногда департамент финансов имеет и собственную точку зрения по приоритетам расходования бюджетных средств. Так что, определяясь с ролью «личности в истории», думаю, начальник финансового департамента — это помощник и советник на этапе принятия решений, и исполнитель после утверждения финансовой политики, последнее слово в которой, безусловно, за губернатором.

— **В адрес Алексея Кудрина была высказано немало упреков, в числе которых и «фривольная» раздача средств. «Этим не дал, а тем — вон сколько!» Как это коррелируется с предыдущим посылом Медведева, действительно ли пост федерального министра финансов позволяет распоряжаться бюджетными расходами на собственное усмотрение?**

— Думаю, министр финансов Алексей Леонидович Кудрин был ограничен в проведении какой-то собственной политики принятым бюджетом. Да, он имел оригинальную точку зрения по тем или иным подходам на стадии разработки новых бюджетов, которая иногда не принималась федеральным правительством. Вот в чем, на мой взгляд, корень. Другое дело, что выносить такие разногласия в публичную плоскость... Это не есть очень правильно.

Кстати говоря, в озвученном вами упреке читается критика не только министра финансов, но и всего минфина, и здесь конфликт гораздо глубже. Понятно, что у каждого из министерств достаточно большие амбиции. Но есть серьезные ограничения, и как я уже говорил, приходится искать компромиссы, выделять приоритеты. В целом же финансовый орган постоянно вынужден работать в ситуации, когда каждому по потребностям явно не хватает.

— **Вы работаете с дефицитными бюджетами не первый год. Как я понимаю, такой подход связан с ежегодным увеличением социальных расходов. Иначе в существующей ситуации не выжить?**

— На нынешнем этапе развития Смоленской области без дефицит-

ного бюджета не обойтись. Впрочем, как начальник департамента финансов я не могу утверждать, что дефицитный бюджет это есть хорошо. Более того, вы видите темпы, которые стремится выдержать федеральное правительство: бюджет этого года будет сбалансированным, бездефицитным, 2012–2013 годы вновь будут с небольшим дефицитом, а к 2015 году федеральный бюджет должен стать бездефицитным. Логика проста: жить по средствам лучше всего.

Но ситуация с региональными бюджетами несколько иная. После кризиса, когда налоговые доходы не росли, приходилось принимать дополнительные финансовые решения (в первую очередь, по заработной плате), и сбалансировать бюджет было довольно непросто. Во-первых, как вы верно заметили, социальные обязательства превышают возможности доходной части. Во-вторых, нам приходится вести большие объемы строительных и иных работ, связанных с подготовкой к празднованию 1150-летия Смоленска. (Вообще, дорожное строительство и сельское хозяйство определены приоритетными отраслями.) Все это приводит к тому, что предлагаемая нами конструкция регионального бюджета имеет дефицитный характер, и пока эта тенденция продолжится.

— Ваши коллеги по ЦФО, смею предположить, тоже работают с дефицитными бюджетами.

— Да, большинство. Все примерно в одинаковых условиях бюджетного дефицита.

— Пользуясь профессиональной терминологией, вы *верстаете* бюджет. Как можно описать этот многомесячный процесс



стороннему обывателю? Когда в нем происходят ключевые события?

— Действительно, работа с бюджетом — это достаточно длительный процесс, в который вовлечены практически все органы исполнительной власти. Все начинается с изучения прогноза макроэкономического развития России на очередной год, отталкиваясь от которого к концу июня появляется годовой прогноз социально-экономического развития Смоленской области. Имея на руках такую информацию и моделируя собственную экономическую ситуацию, можно делать первые наброски объема налоговых поступлений доходной части бюджета. (С неналоговыми доходами сложнее; иногда приходится в административно-приказном порядке устанавливать планы по сбору ряда платежей.)

Далее наступает время, когда администрации Смоленской области нужно отвечать на ряд своего рода политических вопросов: выбор стратегии расходной части, определение размера дефицита, установление темпов роста заработной платы (в консолидированном бюджете расходы на заработную плату составляют почти 35 процентов).

Безусловно, мы зависим и от главных индикаторов будущего федерального бюджета. Поэтому следующий документ, которого мы ждем — это проект федерального бюджета. В нем уже определены объемы финансовой помощи дотационным регионам. (Например, в этом году, как и в прошлом, мы получили около 3 миллиардов рублей такой помощи.) Также в проекте федерального бюджета видны другие каналы финансовой помо-

щи, без которого затруднительно верстать бюджет региона. После получения всей обозначенной информации где-то в течение двух месяцев ведутся дискуссии в рамках комиссии по бюджетным корректировкам, которую возглавляет губернатор...

— Где каждый, понятное дело, тянет одеяло на себя.

— Естественно, мы сдерживаем те или иные завышенные аппетиты, предлагая не слишком увлекаться темпом роста доходов, исходить из консервативных сценариев социально-экономического развития. Можно, конечно, занять позицию оптимистичного варианта и в итоге не собрать налоги, получив кредиторскую задолженность. На мой взгляд, куда мудрее принимать к действию консервативные сценарии, а уже потом, при получении дополнительных доходов, в течение года разворачивать дополнительные расходы.

В этом году дискуссии комиссии по бюджетным корректировкам длились с июня по октябрь. На сегодняшний день могу сказать, что все решения бюджетной комиссии получены, на все вопросы даны исчерпывающие ответы. Далее дело за технической стадией написания бюджета, на что мы отводим себе две недели. Таким образом, 28 октября планируем внести закон о бюджете в Смоленскую областную Думу.

— По идее, у вас не должно быть существенных проблем с утверждением бюджета законодательной властью, поскольку в Смоленской областной Думе доминирует «Единая Россия» — дружественная вам политическая партия.

— Мы работаем в эпоху партийного строительства, и администрация Смоленской области вынуждена согласовывать свои действия с депутатским большинством. Поэтому до того, как бюджет будет рассмотрен на думских комитетах, мы, безусловно, проводим консультации с фракцией «Единой России». Бывают ситуации, что фракция оспаривает те или иные подходы.

— Федералы входят в бюджетный цикл раньше вас, а муниципалитеты до сих пор позже?

— Да, они ждут наших решений подобно тому, как мы ждем федеральных. Поскольку первое чтение регионального бюджета происходит в ноябре, муниципалитеты принимают свои бюджеты в декабре. В промежутке между первым и вторым чтениями регионального бюджета начинает свою работу трехсторонняя комиссия по межбюджетному урегулированию, в состав которой на паритетных началах входят депутаты областной Думы, представители муниципалитетов и администрации Смоленской области, и ко второму чтению комиссия определяется с межбюджетными трансфертами: кому и сколько. После этого муниципалитеты имеют полное право начинать писать собственные бюджеты.

— Самое время сказать о главных показателях проекта регионального бюджета на 2012 год.

— Сразу подчеркну, что впервые в Смоленской области мы сверстали проект трехлетнего бюджета, на 2012–2014 годы. Почему трехлетнего? У такого бюджета более широкая бюджетная перспектива: можно более свободно распоряжаться собственными средства-

ми, неиспользованные средства, например, 2012 года можно перенести на 2013–2014 годы; те или иные проекты при наличии источников можно сдвинуть, допустим, с 2013 года на 2014; имеем право заключать более долгосрочные контракты.

Масса серьезных отличий грядущего финансового года связана с новациями федерального бюджета, которые отразились на регионах. Например, принято решение о передаче в 2012 году милиции общественной безопасности, ДПС и ГИБДД на федеральный уровень. С финансовой точки зрения такое решение выглядит как обмен полномочиями. Освободив регион от обязанности финансирования этих структур (ежегодные расходы на которые составляли более 700 миллионов рублей), от нас забирают водочные акцизы (400 миллионов рублей), а также передают на региональный уровень полномочия по финансированию сети техникумов среднего профобразования и структур, занимающихся занятостью населения. Дисбаланс порядка 200 миллионов рублей не в нашу пользу.

Второе кардинальное решение касается создания дорожных фондов. Они в обязательном порядке будут созданы в 2012 году, и на финансировании дорожной отрасли, безусловно, это отразится положительно. Но с точки зрения бюджета это плохо, поскольку наполнение дорожного фонда «связывает» определенные средства — нефтяные акцизы, транспортный налог — которые ранее направлялись на те же зарплаты. Тем не менее, расходы дорожного фонда в 2012 году превысят 3,5 миллиарда рублей, что вдвое больше объема дорожных работ этого года.

Все вышеперечисленное сказалось на выборе финансовой стратегии, посему мы предлагаем вариант острodefицитного (15 процентов) регионального бюджета на 2012 год. На 2013 год предлагается решение снизить дефицит на 2 процента, а к 2014 году попробовать довести его до 10 процентов.

— Это доходная часть. А что по расходной?

— Принято решение об исполнении в 2012 году обязательств по доведению заработной платы педагогическим работникам до средней по экономике (14 тысяч

(объем финансирования — более 100 миллионов). Продолжится поддержка городов воинской славы, каждый из них получит по 20 миллионов рублей на дорожное строительство. В следующем году предусмотрены средства как на строительство новых колодцев, так и на ремонт существующих (объем финансирования — 25 миллионов). Муниципалитеты получат субсидии для подготовки школ к началу учебного года (объем финансирования — 70 миллионов). Еще 40 миллионов будет направлено на приобретение санитарного автотранспорта.

«Мы сдерживаем завышенные аппетиты, предлагая не слишком увлекаться темпом роста доходов»

776 рублей). В этом году мы уже увеличили ее на 30 процентов, и с 1 сентября следующего года она будет повышена еще на 16 процентов. Всем остальным категориям работников бюджетной сферы, включая чиновников, предлагаем увеличить фонда оплаты труда с 1 октября на уровень инфляции (6 процентов).

Все существующие социальные обязательства сохраняются и индексуются, при этом стоит сказать о новых. Принято решение о выплате компенсации по утрате имущества в ходе пожара в размере 200 тысяч рублей (объем финансирования — 20 миллионов рублей). Продолжится строительство полигонов по утилизации и переработке твердых бытовых отходов (объем финансирования — 30 миллионов). Увеличивается норма питания школьника до 25 рублей

Строительство всех областных объектов, запланированных в рамках подготовки к празднованию 1150-летия Смоленска, оценивается в областном бюджете в 600 миллионов рублей. Кроме этого, предстоит достроить ряд спортивных объектов, например, спорткомплекс с плавательным бассейном в Дорогобуже (объем финансирования — 80 миллионов рублей). Вообще же на строительство спортивных сооружений — ФОКи в Десногорске, Новодугине, Печерске и Вязьме — будет направлено более полумиллиарда рублей.

Финансирование целевых программ в 2012 году превысит 7 миллиардов рублей. Достаточно серьезные увеличения средств произошли по ремонтным работам всех объектов социальной сферы, культуры (150 миллионов), здравоохранения (70 миллионов), образования.

— В отношении финансов, направляемых на юбилейные нужды, существует «страшилка», мол, эти средства федерального бюджета являются ничем иным как бюджетным кредитом, который нужно будет отдавать. Насколько такая информация соответствует действительности, и есть ли здесь какие-то финансовые угрозы для Смоленской области?

— Если говорить о подготовке к празднованию 1150-летия Смоленска, то специализированные бюджетные кредиты поступают к нам только по одному каналу – на ремонт дорог. Они выдаются на пять лет под одну четверть ставки рефинансирования. Эти кредиты действительно предстоит возвращать. Например, в следующем году мы должны вернуть в федеральный бюджет около 100 миллионов рублей (это и проценты, и тело кредита). Однако в настоящее время рассматриваются изменения в федеральное законодательство, позволяющие оплачивать дорожные бюджетные кредиты за счет средств дорожных фондов. В случае их принятия наличие таких кредитов никоим образом не будет влиять на исполнение расходной части бюджета.

Это то, что касается дорожного строительства. Другие средства в рамках подготовки к празднованию 1150-летия Смоленска получают в виде субсидий либо в виде прямого финансирования, и к кредитам не имеют никакого отношения. Стало быть, и никаких финансовых угроз для региона здесь нет и быть не может.

— Отдельные депутаты областной Думы критикуют вас, утверждая, что бюджет Смолен-

ской области — бюджет банкрота. Цитирую. «Долг составляет почти 12 миллиардов рублей (около половины расходной части), а ее прирост в текущем году практически на сто процентов спланирован за счет новых кредитов».

— Похоже, нам придется вернуться в самое начало беседы. Подчеркну еще раз: при выборе стратегии бюджета на 2012 год мы исходили из следующих задач. Во-первых, не уменьшить уровень социальных обязательств перед гражданами. Во-вторых, обеспечить рост заработной платы на уровень не ниже федерального. В-третьих, сохранить объем строительства, позволяющий завершить все стройки к 1150-летию Смоленска. Если к этому прибавить указанные федеральные новации, которые несколько разбалансировали бюджет, то любому непредвзятому депутату станет понятно, что исполнить эти задачи возможно лишь при дефицитном бюджете.

Спору нет, дефицит нужно обслуживать. Источники понятны: кредитные ресурсы, банковские и бюджетные. Спору нет, рост кредитов приводит к росту долга. Но если вы хотите ограничивать дефицит, нужно принимать политические решения об уменьшении тех или иных социальных расходов, что неминуемо сопряжено с социальными недовольствами.

Важно понимать, в какую цену обходятся Смоленской области бюджетные дефициты. Сегодня, при очень хорошей конъюнктуре на рынке заимствований, мы берем бюджетные кредиты под одну четверть ставки рефинансирования (два с небольшим процента годовых), банковские

— под 6 процентов годовых. (Заметьте, это не 17 или 20 процентов.) Минимальная процентная ставка подразумевает такие же минимальные объемы обслуживания кредитов. Получается, что при цене вопроса в 250 миллионов рублей расходная часть бюджета получает несколько дополнительных миллиардов рублей, которые идут на исполнение важнейших социальных обязательств. Такая стратегия представляется администрации Смоленской области наиболее оптимальной, пока мы видим путь развития в виде дефицитного бюджета.

О планах постепенного снижения дефицита я уже говорил, замечу также, что по объему долга мы далеко не лидеры списка. Также Калужская область, с которой зачастую нас принято сравнивать, имеет гораздо больший объем госдолга.

Ну и, наконец, мы внедряем широко распространенный альтернативный инструмент пополнения доходной части: принято решение о выпуске облигационного займа объемом в 1 миллиард рублей. На эту сумму будут выпущены акции Смоленской области, под которые можно получить дополнительные средства, без какого бы то ни было кредитования.

— Серьезный вопрос межбюджетных отношений касается бюджета Смоленска. Ежегодно городские власти упрекают вас за то, что-де оставляете (отдаете) им меньше положенного. Как все-таки происходит финансовый диалог с городом?

— Смоленск — нестандартный муниципалитет. Он является городским округом, в конструкции закона о местном самоуправлении

выполняет функции как муниципального района, так и городского поселения.

Наш диалог состоит в том, что мы отдаем Смоленску все, что касается исполнения бюджетного кодекса. И даже больше, если учесть огромные кредитные средства на дорожное строительство в рамках подготовки к празднованию 1150-летия Смоленска.

Кроме того, нужно исходить из того, что мы очень серьезно «разгрузили» бюджет города, когда в текущем году приняли решение полностью взять здравоохранение на свой уровень. Замечу, мы не просто переложили на плечи регионального бюджета финансирование учреждений здравоохранения, но и приняли на себя обязательства по всем программам, которые ранее финансировал городской бюджет. Некоторые возможности до сих пор не реализованы в связи с тем, что есть проблемы с передачей недвижимого имущества...

— Как эта непердача отражается в финансовой плоскости?

— Очень плохо отражается. В этом году, прямо скажу, мы отказались от завершения контрактных отношений, которые были заключены городом Смоленском по ряду объектов здравоохранения. Несколько серьезных строек, которые мы хотели завершить уже в 2011 году за счет регионального бюджета, завершить не получится, поскольку это не наше имущество. В результате были сняты серьезные объемы средств, и пока мы их и не планируем в 2012 году, до решения вопроса. Возможно, город будет самостоятельно искать ресурсы, чтобы достроить свои объекты. Хотя более логичным и понятным был

бы шаг по передаче имущества в областную собственность.

Всем критикам я напомню, что на межбюджетной комиссии были предложены несколько вариантов межбюджетных отношений, один из которых предполагал некое финансовое ущемление интересов в том числе и Смоленска в связи с переводом финансирования здравоохранения на региональный уровень. Взвесив все «за» и «против», мы решили все-таки не ломать имеющуюся конструкцию и не изымать средства, которые могли бы изъять из городского бюджета.

«Принято решение о выпуске облигационного займа объемом в 1 миллиард рублей»

— Под контролем ли сегодня бюджетный процесс в Смоленске в связи с арестом главы администрации?

— Все индикаторы, необходимые для составления муниципального бюджета, будут очевидны после проведения трехсторонней комиссии, и это позволит местным властям писать свои бюджеты. Исполнительный орган городской власти Смоленска в состоянии такой бюджет подготовить, никаких технических рисков я не вижу.

— В ходе выборной кампании в регионе «Единая Россия» делает ставку на изменение отношения к Смоленской области со стороны правительства, приводя в пример визиты Дмитрия Медведева и Владимира Путина и последующие за ними экономические решения. Иными словами,

«Единая Россия» рассчитывает на увеличение федеральной доли в бюджете региона как на самый простой способ повышения социальных обязательств. Что скажете, на каком счету мы у того же минфина?

— Здоровое желание получить дополнительную финансовую помощь не очень-то связано с министерством финансов. У нас по линии минфина распределяется самый большой канал неокрашенных средств — на выравнивание уровня бюджетной обеспеченности. (Кстати, по этому каналу на 2012 год нам снизили проек-

тировки на 200–300 миллионов, поскольку, видимо, экономика Смоленской области растет чуть более высокими темпами, чем в других регионах.) Вся остальная помощь приходит по окрашенным (специализированным) каналам: будь то на здравоохранение, культуру, ЖКХ, дороги и так далее. Безусловно, те объемы, которые мы получаем сегодня (тем более, с учетом юбилея) — это больше, чем несколько лет тому назад. С другой стороны, есть определенные бюджетные ограничения, и если объем финансовой помощи из федерального бюджета превысит 20 процентов от собственных доходов, то наступит ограничение бюджетного кодекса... Лучше соблюдать баланс и не очень увлекаться. Пока мы не попадаем под такие ограничения, хотя и стали получать значительно больше помощи из федерального бюджета. ■

Парк или паркинг

Владимир БЕЛИКОВ
smolensk@mail.ru



Смоленским паркам завидовать не приходится. Парк 1100-летия Смоленска сейчас вырублен и окружен строительным забором. Та же участь постигла и городской лесопитомник, последние деревья которого уже опоясаны плотным кольцом металлического ограждения. Парк «Реадовка» терпит масштабное строительство юбилейного объекта, и уже высказываются опасения, что им оно не завершится. Об этом говорится в открытом обращении к главе города Смоленска, активно обсуждаемом последние дни на просторах интернета. Авторы обращения заметили, что после очередных изменений городских правил застройки часть парка «сменила ориентацию» с рекреационной зоны на зону застройки многоэтажными жилыми домами. А поскольку часть парковой лыжной трассы по иронии судьбы уничтожена ведущимся строительством физкультурно-оздоровительного комплекса, авторы обращения просят спасти оставшийся ее фрагмент, попадающий как раз под будущие многоэтажки.

Не секрет, что подходящие для строительства места в Смоленске заканчиваются. Серьезным застройщикам приходится нести бремя сноса или же вовсе уходить за городскую черту. Несерьезные застройщики отвоевывают чужие дворы и общественные территории. В таких условиях сама возможность построиться в городском парке выглядит не просто привлекательно, а сулит реальную сверхприбыль. И год от года этот интерес только усиливается.

Попытки «захода» в Реадовку случались и раньше. Среди последних самой заметной была попытка ООО «ЛЮН», предпринятая ровно четыре года тому назад. В 2007 году по заказу в ООО «Проект-Бюро» архитектором Юрием Бакушевым был разработан проект планировки парка «Реадовка». Перечень предполагаемых объектов был поистине обворожительным. Архитектурный ансамбль начинался пропилями главного входа в виде ряды колонн и архитравов и разворачивался в летнюю эстраду на 2600 мест, две гостиницы, пять коттеджей, ресторан с подземной гараж-стоян-

кой на 230 мест, 4 горнолыжных трассы с подъемниками, экстрим-клуб, скалодром, халфпайп (для сноуборда) и целый луна-парк развлечений в придачу. Общая стилистика в духе классических архитектурных форм. Общая идея — оазис Древней Греции в Смоленске. Реализация проекта предполагалась за счет средств «заинтересованных инвесторов». Дело оставалось за малым: подготовить публичные слушания и получить благословение горожан.

Слушания были назначены на первые рабочие дни 2008 года, и все новогодние праздники в интернете кипели баталии. Многие не верили в осуществимость проекта и подозревали, что истинный смысл его заключается в самом разрешении, по которому можно будет начать, например, с коттеджей и стоянки, а затем «забыть» о первоначальных намерениях. 16 января 2008 года люди пришли в мэрию и высказали свое мнение. В сухом остатке оно было таково: объекты спортивного характера строить, остальное не нужно. «А построят гостиницу, так мы ее сожжем!» — обозначил свою по-

зицию кто-то из задних рядов. «Тогда и живите в болоте», — в сердцах ответил представитель заказчика. В итоге проголосовали против проекта вообще, без шанса на доработку. И последующим постановлением главы города согласование было отклонено. Материалы этого действия до сих пор доступны на сайте мэрии для всех любопытных.

Здесь стоит отметить, что в основном публичные слушания проходят иначе. Они назначаются на понедельник, чтобы исключить возможность простым смертным отпроситься за день у своего начальства. Проводятся в рабочее время ближе к концу дня, когда усталость вытесняет решительный настрой. Расклейка объявлений по месту жительства проводится всего за несколько часов до начала мероприятия. На самих слушаниях большинство кресел в зале организовано занимают сотрудники администрации. Подсчет голосов проходит «с округлением» не в пользу «гостей». Итог таких слушаний больше определяет не воля случая, а распоряжение «сверху». Был ли в тот день проигрыш мэрии случайным или сознательным — неизвестно. Известно лишь, что список страдающих до реадовских земель не исчерпывается одним ООУ.

Год спустя состоялись еще одни слушания по Реадовке. На этот раз они были проведены по всем правилам. Идея строительства физкультурно-оздоровительного комплекса получила одобрение. Спустя еще год в очередных публичных слушаниях также было одобрено новое зонирование, условно разрешающее строительство на территории парка. При этом его северо-западная

часть была отведена под многоэтажное строительство. С тех пор эта территория несколько раз сменила правообладателя и, насколько известно, в настоящий момент турецкая компания RASEN Construction разрабатывает здесь проект комплексной застройки офисными и жилыми зданиями высотой от 14 до 25 этажей. Лыжню сохранить, вы говорите?

Увы, но частные и общественные интересы сегодня находятся в разных весовых категориях. Любый собственник готов сражаться на своем личном фронте. Проявлять настойчивость, искать решение. Многие готовы дать взятку или поспособствовать аресту несговорчивого чиновника. А кто выступит на стороне парка? Практика

показывает, что на деле из 325-тысячного населения из раза в раз не собирается и пятидесяти человек, готовых отстоять сохранение сложившихся городских территорий. И ведь не с оружием в руках отстоять, а всего-то зайти проголосовать.

Я бываю на этих слушаниях и знаю, о чем говорю. На этом поле не ведется борьба сильных коммерсантов с горожанами. Ведется борьба сильных коммерсантов с еще более сильными коммерсантами. У горожан здесь нет лобби, нет голоса и нет шансов. Им остается только наблюдать, как Давид отрубает голову Голиафу и водружает ее над пропилями входа в реадовский парк, обозначая так свои новые владения. ■



Вера Рябкова: «Медсестра – связующее звено между пациентом и врачом»

Александра ОМАЛЬ

Медсестры. В России как-то не принято называть их на французский манер *сестрами милосердия*. Наверное, зря. Медсестры и санитары были на передовой всегда: и во время военных сражений, и в мирные годы (вспомните, к кому в первую очередь обращается пациент). Не их ли милосердие — готовность оказать помощь — спасло и спасает тысячи и тысячи человеческих жизней?..

Вместе с тем, в современном обществе медсестре уготована довольно скромная роль. Как же найти справедливый баланс между миссией российской сестры милосердия и ее положением в профессиональной иерархии? Вера Рябкова, председатель Смоленской региональной общественной организации ассоциаций специалистов сестринского дела, убеждена, что медсестра играет такую же главенствующую роль, что и врач. «И относиться к ней следует не как к прислуге», — добавляет она.

— Вера Владимировна, что представляет собой региональное сообщество медицинских сестер?

— Всего в лечебных учреждениях Смоленской области работают

около восьми тысяч медицинских сестер, девятьсот из них являются членами нашей Ассоциации. Получается, что немногим более десяти процентов. Однако мы и не гонимся за количественными показателями. В первую очередь Ассоциация открыта для тех, кто готов войти в ее состав с доверием к проводимой нами работе; для тех, кто на собственном опыте имеет конкретные предложения по изменению положения вещей в сестринском деле. Поэтому к нам примыкают, как правило, те, кто осознал собственную необходимость в общем деле.

Я возглавляю Ассоциацию медицинских сестер три года, за этот период нам удалось войти в состав аналогичной общероссийской Ассоциации, прежде всего защищающей интересы сестринского персонала при возникновении различного рода конфликтных ситуаций.

— Ассоциация открыта только для медсестер или для всего младшего медицинского персонала в целом?

— Для специалистов сестринского дела: медсестер, фельдшеров, акушеров, а также рентгенлаборантов.

— Я неслучайно акцентировала внимание именно на младшем медперсонале как на наименее защищенной (в финансовом плане) группе медицинских работников.

— Наверное, в обществе так оно и кажется, что младший персонал — санитары, санитарки-буфетчицы, сестры-хозяйки, кухонные рабочие, операторы стиральных машин, младшие медсестры по уходу за больными и некоторые другие — находится в самом сложном материальном положении. Однако это не совсем так. Государство гарантирует младшему медицинскому персоналу доплату до МРОТ (базовый оклад санитарки — 2,5 тысячи рублей, медсестры — 3,5 тысячи рублей); в настоящее время средняя заработная плата санитарок, допустим, в нашей больнице [Вера Рябкова - главная медицинская сестра ОГБУЗ «Клиническая больница скорой медицинской помощи» - прим. авт.] составляет 6–8 тысяч рублей. Это почти столько же, что у медсестер (и даже врачей-терапевтов).

При этом из всех категорий работников младшего медперсонала только младшие медсестры обязаны пройти трехмесячные

курсы специализации, остальным достаточно диплома о начальном образовании.

Медсестры — это уже следующая ступень в медицинской таблице о рангах, им необходимо иметь как минимум среднее специальное образование — медколледж (каждые пять лет медсестра повышает свою квалификацию, сдает экзамены на аттестационную категорию). Кстати говоря, студенты начальных курсов медколледжа и даже медакадемии довольно часто подрабатывают санитарями, чтобы уже в процессе обучения стать ближе к реальному процессу врачевания.

Таким образом, медсестра — это отдельное направление, это все-таки специалист с медицинским образованием (дипломом сестринского дела). Конечно, определенный процент медсестер и медбратьев не останавливается на достигнутом, идет дальше. Многие, заканчивая медколледж, продолжают учиться на психолога, на врача-методиста восстановительной реабилитации, получая другие профессии. Есть и противоположные примеры, когда, например, человек с дипломом психолога работает медбратом.

— В любом случае, медсестра это такое же лицо медучреждения, как и главный врач, поскольку она напрямую общается с пациентами, ухаживает за ними, обеспечивая в больнице соответствующую атмосферу. Довольно серьезные обязанности, несмотря на всего лишь второе место в медицинской таблице о рангах.

— Бесспорно, вы правы. Могу сказать, что в нашей больнице медсестер в два с небольшим раза



больше, чем медицинских врачей (на 200 врачей приходится 465 медсестер). И труд каждой из них не менее высококвалифицированный и профессиональный, чем труд врачей. Вы сами прекрасно понимаете, что какой бы успешной ни была операция, от послеоперационного ухода зависит очень многое. Главная задача медсестры — обеспечить пациенту максимальный комфорт. Перестилание, проведение гигиенических процедур, кормление и транспортировка «тяжелых» больных — как видите, объем работ значительный. Медсестра это связующее звено между пациентом и врачом, и такая связь непрерывна, она длится двадцать четыре часа в сутки.

— В том числе и по этой причине Владимир Путин и Дмитрий Медведев неоднократно обращают внимание на повышение благосостояния медсестер и младшего медперсонала. В чем выражается такое внимание на практике?

— Работая в здравоохранении более трех десятилетий, могу сказать, что медицина никогда не была избалована излишним финансированием. Никогда. И врачи, и медсестры довольствовались довольно скромными зарплатами. Только с началом реализации приоритетного национального проекта «Здоровье» заработная плата первичного здравоохранения (медсестер, участковых врачей-терапевтов) стала увеличиваться, причем значительно. А благодаря внедрению системы родовых сертификатов появилась возможность повышения зарплат (в виде дополнительных выплат) не только врачам, но и акушерам,

медсестрам детских отделений и санитарам.

В настоящее время в Смоленской области, как известно, успешно реализуется программа модернизации регионального здравоохранения, одно из ключевых направлений которой связано с внедрением новых медицинских стандартов обслуживания населения. Такие региональные стандарты у нас уже приняты. И уже с мая месяца по ним начались солидные выплаты. Например, медсестры получают по 2–3 тысячи рублей к своей основной ставке. Само собой разумеется, медработники довольны.

— Как я понимаю, вы успели поработать в советской медицине. Если сравнивать те далекие времена с днем грядущим, в чью пользу такое сравнение?

— Если говорить о технологиях, то, конечно, в наши дни в здравоохранении наблюдается больше положительных тенденций, нежели это было в Советском Союзе. Судите сами. Во времена СССР никогда не было такого финансирования, направленного на улучшение материально-технической базы лечебных учреждений.

Вспоминая свою работу в советские времена медсестрой в травматологическом отделении, могу сказать, что в те годы выполнялись довольно простые операции, пациенты лечились консервативно, медикаментозное лечение было упрощенное, высокотехнологичные исследования практически не велись. А сегодня? Посмотрите, насколько увеличилась выявляемость заболеваний! А все почему? Да хотя бы потому, что в смоленских больницах появились компьютерные и магнитно-резонансные томографы. Раньше мы, быть может, снимали симптомы, не подозревая о глубине болезни. Сейчас же без труда выявляем поражение спинного мозга, грыжи, гемангиомы и тому подобное. В советские времена о таком даже не приходилось и мечтать.

Однако «все мы родом из детства». И поэтому раньше (тем более в послевоенные годы), быть может, в медработниках было больше души, больше сострадания. Сегодня пришло время техники и аппаратуры, но простой человеческой сердечности она, увы, никогда не заменит.

— Вера Владимировна, на чем в первую очередь строятся взаимоотношения вашей Ассоциации с органами власти и жителями Смоленской области?

— В первую очередь, на взаимопонимании, конечно. Всегда и на любом уровне. Поэтому, осознавая уровень персональной ответственности перед органами государственной власти и населением за многотысячный медсестринский корпус, я не устаю повторять своим коллегам: если нас что-то не устраивает или раздражает, значит, мы просто себя исчерпали и не можем работать более в этой профессии. Что бы ни случилось, пациент ждет сочувствия, понимания и заботы. И не он виноват в тех или иных проблемах медицинского сообщества.

Впрочем, справедливости ради должна отметить, что подавляющее большинство смоленских медсестер и за 3,5–5 тысяч рублей готовы ухаживать за больными, ведь сострадание и доброта души, в конечном счете, измеряются вовсе не денежными знаками. ■

Людской ходатай отец Георгий

Юрий СЕМЧЕНКОВ

Беседа с руководителем миссионерского отдела Смоленской епархии Русской Православной церкви отцом Георгием Свитцовым сложилась не совсем обычно. Некоторые вопросы, заданные отцу Георгию, нам самим очень часто приходится слышать. Порой кажется, что вопросы эти риторические, ибо ответов на них мы не знаем, и думаем, что не узнаем никогда. А ответы есть. И они достаточно просты. Нужно только знать, где и у кого их искать.

— Отец Георгий, в рубрике «Мастерская» мы говорим с людьми, добившимися признания в своем деле, профессии. Скажите, священник — это отдельная профессия или призвание?

— Профессией это занятие, разумеется, не назовешь. Конечно, призвание.

Большинство профессий занимает у многих людей некое определенное время. Пришел на работу, поработал, ушел. Священник — он священник всегда. И не только потому, что он сам так для себя решил и так к этому относится, но и потому, что и остальные люди к этому относятся именно так. Какая бы ситуация не сложилась, вопросы к этому человеку возникают именно как к священнику, и от этого зависит оценка его поведения. Поэтому это призвание, служение и жертва. Священник обязан свою жизнь пожертвовать Богу, если он принимает от Бога



благословение, благодать в таинство священства. Богу и людям. Поэтому, скажем, со священника во время таинства рукоположения снимают обручальное кольцо. Это снятие — символ того, что священник в первую очередь должен печься не о своей семье, символ того, что ты служишь Богу и церкви.

— Можно ли это призвание почувствовать самому, например, в раннем возрасте?

— Как почувствовать призвание? Если мы коснемся писания и слова Божьего, то там услышим такие слова Господа: «Не вы меня избрали, а я вас избрал». Думаю, что большинство, нет, пожалуй, каждый священник может сказать, что услышал некий призыв. Нельзя просто сказать, знаете, например, случилась беда, и он побежал в церковь.

— До призвания чем-то еще занимались, учились?

— Учился. Закончил наш смоленский пединститут. Факультет русского языка и литературы с дополнительной специальностью «журналистика». Семья у меня была не воцерковленная, но я стал ходить в церковь. У меня замечательные родители. Дай Бог им многие лета. Дедушка с бабушкой, которых я очень люблю. Дедушка — особенный человек в моей жизни. Удивительный человек. Коммунист, занимавший большую должность в партии. Неверующий. Хотя, как неверующий? Разве можем мы оценить веру человека? Но не воцерковленный. А я стал ходить в церковь. Ничего не просил. Подошли и спросили: «Хочешь помогать в алтаре?». Я сказал, что хочу.

— Вы были еще совсем молодым человеком?

— Лет шестнадцати. Подходил однажды за благословением к тогда еще митрополиту, ныне Патриарху, Кириллу, и он сказал, что хочет рукоположить меня в священники. Надо сказать, о Святейшем у меня остались самые теплые удивительные воспоминания. Было совершенно потрясающее ощущение от его молитв. Ранее, кроме как на литургии, я не видел его молящимся. Но ощущение того, что ни одного поступка он не совершает, не помолвившись, было. Я не думаю, что человек без Божьей помощи мог бы так трудиться, так работать, так общаться. Мне кажется, это сам Господь водит такими людьми.

Удивительная личность, настоящий слуга Бога. Можно сказать, у меня был только один страх, кроме страха перед Богом, — подвести его доверие. Патриарх Кирилл удивительно может доверять и давать свободу. Твори, делай — я тебе доверяю. Я не буду ходить за тобой и искать твои ошибки. Понятно, что безгрешных людей не бывает. И я тебя всегда похваляю, если ты будешь прав. И, если ты будешь неправ, поругаю. Но он так ругал, что... Знаете, бывает, что поругают так, что после этого руки опускаются.

— Вы говорите «поругать», это происходит в мирских выражениях или как-то иначе? Это похоже на разговор светского начальника с подчиненными?

— Конечно, такого не может быть, чтобы унижалось человеческое достоинство. «Здесь надо работать лучше, объясни, почему так получилось». У меня был случай. В моем отчете была фраза, что-то

типа «улучшить, расширить». Патриарх и спрашивает: «Что значит улучшить работу? Что ты пишешь? Как ты ее улучшишь? Сделаешь это и это? Вот так, значит, и пиши». Он давал ориентиры, как нужно работать.

— На ваш взгляд, много ли людей идут в церковь не по велению сердца, а делать карьеру, в поисках «теплого» места?

— Понимаю ваш вопрос. В обществе есть на этот счет определенные стереотипы, но достаточно проехать по сельским приходам и увидеть, как там живут священники. Действительно, там очень тяжело. Да и в городах все не так гламурно и великолепно. Вот, скажем, храмы строятся. Помощь епархии с ее огромным количеством проектов и мероприятий зачастую ограничена. Самому деньги нужно искать. Хорошо, если Господь послал человека, который готов пожертвовать. А если нет? Храм ведь все равно строить надо. В любом случае случайный человек или карьерист, как вы говорите, очень быстро поймет, что ошибся. Кроме того, никакой гарантии того, что его оставят в городе или пошлют в хороший приход, нет. Ни в коем случае. Схема очень схожа со схемой воинской службы. Отучился, тебя рукоположили и могут послать служить куда угодно.

Конечно, есть границы Смоленской епархии. Военного-то могут послать и во Владивосток. Но и у нас есть своя гвардия. Патриарх так и говорит: «Монашество — это моя гвардия». Семейные священники ведь не всегда могут быстро сорваться с места. Семьи, дети... Непросто это. Монахи всегда самые болевые проблемные вопросы решают с полной отдачей сил. Вот уж действительно, кто посвя-

тил свою жизнь Богу полностью. В полном смысле слова «грудью на амбразуру». Жилищные условия не очень хорошие, храмы в полузаброшенных деревнях — туда едет монах. Так что шансы удержаться только ради карьеры стремятся к нулю.

И еще, поймите, жизнь священника всегда на виду. Это некое сопрытие. Потому что все вокруг знают лучше, как ты должен жить. Вот он вышел не с той ноги, у него не та рубашка, не такая борода.

— Но борода все-таки должна быть обязательно?

— Существует же идеальный образ священника. Конечно, борода — это не первостепенно. Лучше без бороды, чем с неопрятной, растущей клочьями. В первую очередь, батюшка должен быть опрятным. Неряшливый внешний вид, особенно при общении с молодежью, может оттолкнуть, создать барьер, который потом трудно переступить. Конечно, это неправильно. Но, к сожалению, это естественно для падшего человека: в первую очередь оценивать внешне, а только потом по внутренним качествам.

— Можно ли определить священника такими категориями как «хороший» или «не очень хороший»?

— У каждого священника, как и у любого человека, есть определенный талант от Бога, призвание. Мы же понимаем, что Господь управляет миром, управляет нашими жизнями. В его руках все. Он плетет время и нашу жизнь. Когда Он поймет, что Ему это не нужно, Он нашу жизнь прервет. Не надо пугаться этих слов. Он сделает так, как лучше нам.

Совершенно кощунственно и глупо было бы сказать, что священник стал священником без воли Божьей. Это нонсенс. Служителей Бог себе выбирает сам. Раз так, значит любой священник на том месте, на котором он Ему нужен. Для чего, мы не знаем. Все в руках Божьих. Хороший? Плохой? У каждого свой талант. Кто-то умеет общаться с молодыми людьми, кто-то с пожилыми, кто-то с мужчинами, кто-то с женщинами. Кто-то отличный проповедник, кто-то отличный молитвенник. Мы к священникам прикрепляемся. Мы начинаем ходить в храм, на самом деле, именно к определенному конкретному священнику. Советы священника ложатся нам на сердце, и мы понимаем, что можем и готовы их выполнить. Нам эти советы выполнить легко. Другой батюшка может сказать то же, но другим тоном или другой совет может дать.

Все мы разные, и каждый находит батюшку по себе. Но все пути внутри церкви все равно приведут к Богу, просто каждый находит для себя путь по своему сердцу. К Богу можно прийти в скорби и строгости, а можно в радости прийти. И тот, и другой путь одинаково хорош.

— Вы общаетесь со своими соучениками по институту, с друзьями? Как они отнеслись к вашему выбору?

— На самом деле, очень хорошо. Я не видел и не слышал никогда никакого упрека.

— А сожаления слышали, что вот, отец Георгий, потерянный вы теперь человек для наших посиделок и гулянок?

— Да я и в студенческие годы, честно говоря, особенно не сидел и не гулял. А пообщаться ведь можно не только как «напиться и забыться». Посидеть, поговорить, почему нет? Мы встречаемся, когда есть возможность. Возможностей, конечно, сейчас немного и у меня, и у них, но я вам скажу, что часто их вижу в храме. Из шести парней, которые учились на филологическом, пятеро стали ходить в церковь. Я шестой. Я крестил их детей. И не только у мальчиков, но и у девочек. Многие помогают в храме, в приходской жизни, как специалисты в определенных областях. Я обращаюсь к ним за помощью и консультациями.

— На ваших встречах заходят разговоры о вере?

— Любой вопрос, обсуждаемый в компании, где есть священник, так или иначе касается веры.

— Есть ли у миссионерского отдела планы по обращению? Сколько верующих нужно призвать в ряды?

— Это просто смешно. Поймите, людей в веру обращаю не я. Людей обращает Бог. Мы можем только послужить Богу. Священник только ходатай, ходатай за людей. Почему мы молимся вместе? Потому что я, как любой другой священник, ходатаю. Разве я могу решить, что этого человека Бог призвал, а этого нет? Я могу только потрудиться, если Господь привел ко мне этого человека. Ведь зачем-то Он это сделал. Наша задача — помочь человеку услышать не себя, а голос Бога. И если мы помолимся вместе, может быть, Господь человеку сам поможет и подскажет, выведет его жизненный путь так, чтобы вопрос решился. Поэтому нет, разумеется, ника-

ких норм. Подобные нормы для нас это очевидный момент недоверия к Богу.

— Часто ли приходится слышать вопросы типа «зачем мне нужны посредники в виде церкви». Что вы отвечаете на них?

— Часто приходится выслушивать и другие откровенно некорректные, мягко скажем, вопросы, с которыми к представителям другого рода занятий люди даже и не обратились бы. Мы уже говорили об этом, подход часто такой: ты должен, и я знаю лучше, что и как именно ты должен делать и иметь. Некоторые люди до сих пор удивляются, например, тому, что у священника есть сотовый телефон. Телефон мне нужен, чтобы звонить, а нормальный автомобиль для того, чтобы перемещаться, не переживая за то, что он постоянно ломается. Вопрос совершенно в другом: если человеку нужно закрыть для Бога свое сердце, то самый простой путь для этого — обесценить его служителей.

Я скажу одну простую вещь — священников безгрешных нет. Если бы священники были безгрешны, они бы никогда не поняли пришедших в церковь. Какая бы была заслуга священника, если бы Бог после рукоположения, скажем, меня взял бы и изъяс от греха. А моя тогда заслуга в чем? Люди бы приходили ко мне, бились всю жизнь, падали, пытались подняться, а я бы ходил безгрешный и радостный? Это несправедливо, а Бог — это справедливость. Вся церковь кающаяся, вся церковь погибающая. Все мы проходим через грехи, чтобы помочь человеку. Если я сам справился, то и другому помогу победить. Безгрешен и свят в церкви только Господь.

— Еще один вопрос. Если Бог это справедливость, то почему тогда массово гибнут в катастрофах дети? В чем они виноваты? Почему Он это допускает?

— Где справедливость, если гибнут дети? Прежде всего нужно прислушаться к самому себе. Возьмем простую вещь. Бог дал человеку самый главный дар. И в этом даре человек даже выше ангела. У ангелов свобода была одноразового действия. Они один раз и навсегда выбрали свой путь: либо с Богом, либо без Бога. Те, кто выбрал Бога, стали ангелами, вестниками Бога, те, кто без Бога — демоны. У человека эта свобода многогранная. Бог не может толкать человека на грех, потому что он сам свят и безгрешен. Господь говорит: «Вот, Я стою у двери и стучусь: если кто услышит голос Мой и отворит дверь, Я войду к нему и буду вечерять с ним, и он со Мною». Но ты сам должен отворить дверь.

В христианстве очень мало логики. Помните слова апостола Павла? «...мы проповедуем Христа распятого, для Иудеев соблазн, а для Еллинов безумие». Бог, который ради человека страдал, жил тридцать три года как ...сказано же «...лисицы имеют норы и птицы небесные — гнезда, а Сын Человеческий не имеет, где приклонить голову». Вот как он жил. Его гнали, в конце концов, распяли, чтобы воскресли люди. Это безумие. Спросите у любого язычника, спросите у представителя любой другой конфессии: зачем Богу это было делать? Взял бы и послал молнию, ангелов послал, чтобы всех истребили, чтобы все стали послушны Богу от страха. А Он что делает? «Стань человеком». Христианство в этом смысле не-

логично. В других религиях тело — темница души. А здесь тело настолько свято, что может вместить в себя божество. Либо мы так высоки, либо Бог так мал? Логикой это не объяснишь. Есть промысел Божий о человеке. И иногда получается, что Господь попускает людям делать какие-то вещи. Это тяжело принять. Действительно тяжело. Принять, что смерть все равно придет когда-нибудь. Рано или поздно. Могу одно сказать, те малыши будут в раю.

— Но в чем их вина?

— А с чего вы взяли, что смерть всегда наступает в состоянии вины? Помните у Цветаевой? «Господи! Душа сбывлась: Умысел твой самый тайный». Господь нас забирал не только тогда, когда мы страшно провинились. Вопрос, к которому мы все равно в итоге приходим — почему Господь не остановит зло? Я всегда в ответ на это спрашиваю: когда вы ругаетесь с мужем, кого из вас Господь за шиворот должен выбросить в форточку? Ты считаешь, что ты права. Он считает, что он прав. Кто из вас должен быть наказан, если вы оба считаете себя правыми?

— Но Он-то должен знать, кто на самом деле прав?

— Он знает. Но каждый из нас узнает об этом потом, позже. Посадили на поле траву, пришел ночью враг рода человеческого и посадил сорняки. Что сделать? Послать слуг, чтобы вырвать сорняки? Нет. Он сказал, пусть растет все. Скосим — отберем. Понимаете? Справедливость — это большой дар Бога. Дар в том, что мы получим справедливость за пороком смерти. Если здесь быть справедливым, пришлось бы выкосить

даже не половину людей. Трудно сказать, сколько бы осталось, если судить по справедливости Божьей.

— **То есть, смерть не наказание?**

— Конечно, нет. Господь — любящий отец. Он хочет, чтобы мы все спаслись. Он видит нашу жизнь. Он вне времени, Он над временем. Он видит, что дальше жизнь человека пойдет так и так-то. Господь забирает человека, когда у того максимальная вероятность быть с Богом. Максимальный шанс спастись. Можем мерить так, можем мерить эдак. Люди плоти меряют по своему, а если мы понимаем, что за гранью смерти есть нечто иное, мы меряем уже иначе.

— **Что вы отвечаете тем, кто боится смерти?**

— Нужно готовиться. Может быть, завтра нам умирать, а мы не готовы. Господь сказал, «...вам не дано знать времена и сроки». Бояться смерти отчасти естественно. Смерть — это место, где Бога нет. Потому что Бог — это жизнь. Боязнь смерти — это недоверие Богу. Богу не доверяем в жизни, Богу не доверяем и в смерти. Нужно учиться доверять. Это многое изменит. Мы живем и думаем о смерти. Вот она ходит возле тебя. Главный вопрос — как умирать будем? Понимаете? Как мы будем умирать. Православие — это не столько искусство жить, сколько искусство умирать. На самом деле, ради этого все и делается. Вся наша жизнь проходит для того, чтобы ответить на вопрос: как мы встретим Бога?

— **Церковь и политика, церковь и власть — очень острые**

вопросы. Хватит ли у церкви терпения не вмешаться в происходящее, нет ли соблазна взять все в свои руки и навести порядок?

— Есть замечательная фраза: любая власть от Бога. Вы же помните церковный конфликт 20 века: должны ли мы молиться за безбожную советскую власть? Должны ли мы хоть как-то ей помогать? Должна ли церковь уйти в жесткую оппозицию? Вспомните слова Господа «Не прикасайтесь к Моим помазанныкам». У Господа иногда очень горькие лекарства.

— **Советская власть была приживкой всем нам?**

— Я думаю, да. Причем, и церкви в том числе. Забыли же о Боге совсем. Безбожье нашло пространство для жизни. Хотя каких только Господь являл чудотворцев. Иоанн Кронштадский, например. Храмы ломались, а на него карикатуры рисовали. Настолько у некоторых людей было сердце закрыто для Бога, что даже такие чудеса, такие святые люди не трогали. Понимаете?

И еще. Не факт, что ты понесешь искушение деньгами, властью, чем-то еще. Господь дает по грехам, либо по заслугам. У Бога есть заповеди. Скажем, не укради. Там же не сказано: не укради больше десяти тысяч, потому что меньше десяти тысяч не считается. Кто-то ворует вагонами, а ты украл пачку писчей бумаги. У Бога это одинаково. Какая разница твоей душе, что он украл миллион, а ты тысячу. Ты все равно украл. Любой человек должен трезво оценить себя. Придя во власть, потащит ли он за собой своих родственников, близких? Наверняка, даже просто потому, что доверяет им. Так бу-

дет. Будет обязательно. За что же осуждать другого, если он делает так же. Вообще, христианин — это гражданин государства небесного. То, что происходит здесь, у нас по большому счету вообще не должно вызывать никакого расстройства.

— **А не будет так, что никто не ворует?**

— Нет. Не земле царства Божьего не построишь. Не украдет один, украдет другой.

— **Практически на каждый вопрос есть иллюстрация из писания в виде притчи, высказывания, ситуации. Там есть ответы на все вопросы?**

— Конечно. Что такое писание? Несомненное слово Божье. И, несомненно, там на большинство вопросов есть ответы. Что мы имеем в виду, когда обращаемся к именам старцев или святых? Люди, которые жили во Христе, проходили в своей жизни различные непростые ситуации, на которые нашли ответы. Для нас это своеобразная подсказка. Зачем изобретать велосипед, если есть возможность поучиться? О том, как дух Божий действовал в жизни этих людей. Слово Божие имеет огромную внутреннюю силу. Господь с нами говорит постоянно, говорит в людях, в событиях, в ситуациях. Он нас зовет, всегда дает нам второй путь. Зовет к себе сначала шепотом любви, потом голосом совести, а под конец — набатом скорбей. Шепота не услышали. Совесть спит... Набата ждем? Иногда мы говорим: мы в тупике. Это не так. Всегда есть второй путь. Он же хочет, чтобы мы спаслись, поэтому Он нам не даст погибнуть... ■

Левый или правый?

Владислав КОНОНОВ

Продолжаем конкурс «1150 вопросов про Смоленск»*. Сегодня мы публикуем ответы на вопросы предыдущего номера (641–660), а также очередные двадцать вопросов.

641. Когда и с какой целью в Смоленск приезжал агитпоезд «Октябрьская революция»?

Одной из форм пропаганды на заре советского государства были поездки партийных работников на агитационных поездах в провинцию. Агитационно-инструкторский поезд «Октябрьская революция», существовавший с 1919 по 1925 гг., возглавлял председатель ВЦИК Михаил Калинин. Поезд совершил 22 рейса, в том числе, в ходе второго рейса летом 1919 года он прошел по территории Смоленской губернии. Несколько выступлений Михаила Калинина в Смоленске состоялось 9 июня — на вокзале, на большом митинге у Нарвских казарм и в бывшем доме Благородного собрания (ныне здание Дома культуры профсоюзов на ул. Ленина). Места пребывания Михаила Калинина в Смоленске отмечены мемориальными досками.

642. Можно ли в Смоленске увидеть полярное сияние?

Северное (полярное) сияние на территории Смоленского края

можно увидеть крайне редко. По наблюдениям ученых, за последнее столетие особенно хорошо оно было видно 20 февраля 1950 года.

643. На чьи средства и когда в городе построена церковь Благовещения?

Купеческая династия Щедриных (отец Федор Кириллович и сын Филимон Федорович) известна своими крупными пожертвованиями на



строительство храмов в Смоленске. Каменный храм Благовещения на месте деревянной церкви на северном склоне Соборного холма был построен в 1773–1774 гг.

«вспоможением» купца Филимона Щедрина.

Церковь была сильно повреждена в годы немецкой оккупации, в 1952 году разобраны колокольня и трапезная.

644. Когда начала действовать смоленская областная больница?

Смоленская областная клиническая больница была открыта в 1946 году на базе военного госпиталя. В то время она насчитывала 450 коек и была самым крупным медицинским учреждением региона. Возглавил больницу врач-хирург, участник Великой Отечественной войны Ф.Т. Иванов.

645. Какие детали для космического орбитального корабля «Буран» изготовили в Смоленске?

Космический орбитальный корабль «Буран» многоразового использования совершил свой единственный полет 15 ноября 1988 года. Приказом министра авиационной промышленности, изданном за 11 лет до этого события, изготовление вертикального оперения и крыльев космического корабля было поручено Смоленскому авиационному заводу. В дальнейшем в Смоленске изготавливались многие элементы «Бурана» (за ис-

* конкурс «1150 вопросов про Смоленск» проходит при поддержке администрации Смоленской области. Информационный партнер — радио «Весна»

ключением кабины). Помимо авиазавода в изготовлении «Бурана» участвовал завод «Измеритель» и другие смоленские предприятия.

646. Где располагался летописный город Василев Смоленского княжества?

Летописный город Василев Смоленского княжества впервые упоминается наряду с Красным в Ипатьевской летописи под 1165 годом, когда был передан великим киевским князем Ростиславом Мстиславичем своему племяннику Роману.

Относительно местонахождения города существует несколько версий. Дореволюционный историк П. Голубовский считал, что Василев находился у деревни Васильево, располагающейся в нынешнем Монастырщинском районе. Советский археолог В. Седов остатками летописного города называл городище у деревни Городок того же района. Ученый Е. Шмидт выдвинул версию о том, что Василев располагался на месте деревни Городок Хиславичского района.

Вместе с тем, окончательно вопрос о местоположении летописного города Василева до настоящего времени не решен.

647. В каком году в Смоленске впервые была издана поэма Александра Твардовского «Василий Теркин»?

Отдельным изданием книга «Василий Теркин» вышла в Смоленске в 1944 году. В ходе подготовки к празднованию 100-летия со дня рождения Александра Твардовского в 2010 году в Смоленске вышло репринтное издание, точь в точь повторяющее первое отдельное издание.

648. Когда древнерусский город Вержавск вошел в состав Смоленского княжества и где он находился?

Древний город Вержавск впервые упомянут в уставной грамоте князя Ростислава Мстиславича, датируемой 1136 годом. В грамоте говорится, что Вержавск должен был платить в казну тысячу гривен серебра, собранных с девяти подвластных ему погостов и 30 гривен дани с самого города.

Остатками города считается древнее селище между озерами Ржавец и Поганое в полукилометре от деревни Городище Демидовского района.

649. На какой реке и когда построено водохранилище смоленской ТЭЦ-2?

Водоохранилище смоленской ТЭЦ-2 построено на реке Дресне в 1972 году. Водоём-охладитель занимает площадь 215 гектаров, объём воды — 6 миллионов кубометров.

650. С какого года ведет свою историю смоленская военная академия войсковой противовоздушной обороны?

Академия ПВО ведет свою историю с 20 октября 1969 года, когда в Смоленске было создано Высшее зенитное артиллерийское командное училище. Создание учебного заведения проходило под руководством начальника ПВО сухопутных войск генерал-полковника П. Левченко, а первым начальником училища был участник Великой Отечественной войны генерал-майор А. Ганжа.

651. Скольким смолянам присвоено звание Героев социалистического труда?

Звание Героя социалистического Труда было учреждено Указом Пре-

зидиума Верховного Совета СССР от 27 декабря 1938 года. Текст положения гласил, что «звание Героя Социалистического Труда присваивается лицам, которые своей особо выдающейся новаторской деятельностью в области промышленности, сельского хозяйства, транспорта, торговли, научных открытий и технических изобретений проявили исключительные заслуги перед Советским государством, содействовали подъему народного хозяйства, науки, культуры, росту могущества и славы СССР».

По представлению Смоленского облисполкома и обкома КПСС с 1949 по 1990 гг. звания Героев социалистического труда были удостоены 47 смолян. Кроме того, по подсчетам краеведа Ивана Беляева, это звание было присвоено более чем 150 уроженцам Смоленской области за ее пределами.

652. Когда в Смоленске начались гидрометеорологические наблюдения?

Постоянные гидрометеорологические наблюдения на территории края были начаты в конце XIX века. Первым был открыт гидрометеорологический пост на реке Днепр в черте города Смоленска в 1876 году. А в 1885 году в Смоленске была открыта первая метеостанция.

653. Из какого учреждения и когда был образован областной госпиталь для ветеранов войн?

Областной госпиталь для инвалидов Великой Отечественной войны (так он назывался первоначально) был основан 14 декабря 1945 года на базе эвакогоспиталя № 1613. Первым главврачом учреждения стал А. Питкевич.

654. Кто из смолян участвовал в восстании на Сенатской площади Петербурга 14 декабря 1825 года?

Среди дворянских революционеров, принявших участие в восстании декабристов с требованием введения конституции, была значительная группа смоленских дворян, в том числе, глава Южного тайного общества П. Пестель, П. Каховский, И. Якушкин, Ф. Глинка, П. Пасек и другие.

655. В старославянском языке слово «десна» означает «правый». Какой в действительности приток Днепра представляет река Десна?

Река Десна — это левый приток Днепра. Путаница с переводом старославянского слова легко объясняется тем, что в старину существовало общеславянское правило определения левых и правых притоков, стоя к потоку воды. В таком случае Десна — правый приток Днепра.

656. Сколько епископов и архиепископов возглавляло Смоленскую епархию до 1918 года?

Предполагается, что первыми смоленскими епископами были Игнатий и Лазарь, упоминающиеся в «Житии преподобного Авраамия». Всего же до 1918 года, по подсчетам краеведа А. Трофимова, Смоленскую епархию возглавляли 56 епископов и архиепископов.

657. Где в Смоленском крае чаще всего встречаются жертвенные камни?

Камни, родники, рощи и отдельные деревья наши далекие предки считали священными и поклонялись им. Чаще всего в качестве объектов поклонения выступали большие валуны ледникового про-

исхождения, встречающиеся на северо-западе Смоленского края. Ученый Е. Шмидт приводит пример места проведения языческих обрядов: огромный валун, лежащий на острове озера Дго, имеет специально обработанную поверхность, а вокруг валуна обнаружено множество фрагментов разбитых глиняных сосудов и других приношений.

658. Когда в Смоленске был открыт памятник Михаилу Исаковскому?



В нынешнем Доме работников просвещения на улице Октябрьской революции до 1917 года находилась гимназия Воронина, в которой учился Михаил Исаковский. У этого здания в 100-летнюю годовщину со дня рождения поэта, 19 января 2000 года был открыт памятник (скульптор Альберт Сергеев). Здесь ежегодно в день рождения Михаила Исаковского собирается смоленская творческая интеллигенция, чтобы почтить память своего выдающегося земляка.

659. Где и когда на территории Смоленщины установлен памятник в честь первой победы русских войск в Отечественной войну 1812 года?



Памятник первой победе русских войск был установлен в 100-летнюю годовщину Отечественной войны 1812 года на средства Поречского земства в ныне несуществующей деревне Иньково.

Предыстория события, которое увековечил памятник, такова. Спустя три дня после соединения армий Барклая де Толли и Багратиона в Смоленске, 25 июля 1812 года состоялся военный совет с участием цесаревича Константина Павловича. Совет принял решение атаковать французские войска, подступившие к Рудне. Обе русские армии вышли в поход на следующий день.

Вечером того же дня все передвижения войск были остановлены из-за вероятности наступления неприятеля на Смоленск из Поречья. Однако казахи пол-



ки под командованием генерала Матвея Платова приказ по какой-то причине не получили, и утром 27 июля продолжили марш на Рудню. Близ села Иньково авангард казачьего войска обратил в бегство два полка французских гусар. Основное же сражение произошло между выдвинувшейся на помощь гусарам из Рудни дивизией Себастьяни и подошедшими полками Платова.

О его итоге можно судить по тексту таблички с памятника: «Известие из армии от 27 июля 1812 года. Генерал от кавалерии Платов доносит главнокомандующему армиями, что при Инькове сбил неприятельские форпосты и, по прогнании оных на некоторое расстояние, неприятель стал их сильно подкреплять, так что из сей перестрелки началось кавалерийское дело, и неприятель в оном совершенно разбит; взято в плен 1 полковник, несколько офицеров и до 500 рядовых, и все полки неприятельские, бывшие в сем деле, весьма потерпели».

660. Когда в городе существовала школа военных кантонистов?

Словом «кантонисты» по прусскому образцу в России назывались малолетние и несовершеннолетние сыновья нижних воинских чинов, образовывавших особое сословие.

Школа военных кантонистов действовала в Смоленске в 1824–1856 гг. Основой для нее стал военно-сиротский дом, созданный в 1798 году. По окончании школы выпускники в зависимости от классов зачислялись в учителей, писарей, топографов, фельдшерских учеников. ■

- 
- 661** Когда в Смоленске существовала традиция при захоронениях оборачивать гробы берестой?
- 662** Каков был характер застройки города на протяжении XI–XVI веков?
- 663** Когда в Смоленске появились круглогодичные кирпичные заводы?
- 664** Какие клады обнаружены в Смоленске?
- 665** С какого времени ведет свою историю смоленский педагогический колледж?
- 666** Сколько судов под названием «Смоленск» принимало участие в Великой Отечественной войне?
- 667** Сколько земли получили в среднем смоляне-крестьяне после отмены крепостного права?
- 668** Какие типы крестьянского костюма были распространены на Смоленщине столетие назад?
- 669** Почему Смоленск называют «столицей бриллиантов России»?
- 670** Где в черте города находится Лестровское городище?
- 671** Сколько минных полей было выявлено после освобождения Смоленщины от немецких оккупантов?
- 672** Когда в Громовой башне Смоленской крепостной стены была открыта экспозиция музея-заповедника?
- 673** Что такое мыза и сколько их насчитывалось близ Смоленска в середине XIX века?
- 674** Когда население Смоленской губернии превысило миллион человек?
- 675** В каком году в Смоленске появилось музыкальное общество?
- 676** Когда состоялся первый почтовый авиарейс Смоленск–Москва?
- 677** Что написано на плащанице, хранящейся в Свято–Успенском кафедральном соборе?
- 678** О чем говорится в «Послании, написанном Климентом, митрополитом русским»?
- 679** В каком году в советское время было восстановлено присвоение звания «Почетный гражданин города Смоленска»?
- 680** Когда (и где) близ Смоленска появились первые психиатрические лечебные учреждения?



По-братски вкусно

Юрий СОЛОМОН

Японская, итальянская, китайская... Кухни этих не самых близких стран (как по географическому положению, так и по менталитету), надо сказать, довольно широко представлены на пищевой карте нашего города. Пицца и роллы попеременно лидируют в топе кулинарных предпочтений смолян. Их потребляют в заведениях общепита, их пытаются готовить дома. Вы спросите — в чем проблема? Нет никакой проблемы. Есть вопрос. Существуют ли в нашем городе ресторан, кафе, закусочная с кухней несомненно близкой нам соседней братской Белоруссии?

О ней, о белорусской кухне, и поговорим сегодня. «Белоруссия» равно «картошка». Спорить никто не будет. Действительно, по крайней мере все мы в этом уверены, самой характерной чертой белорусской национальной кухни является широкое использование картофеля. Второй хлеб. Встретить на белорусском столе блюдо, в котором бы картофель не использовался в том или ином виде, практически невозможно. У нас все-таки картофель чаще используется в виде гарнира, белорусская же кухня предлагает множество самостоятельных куша-

ний из картофеля. Объясняется это историческими причинами — проникновением картофеля в Белоруссию примерно на 75–90 лет раньше, чем в Россию, а также природно-климатическими условиями, облегчавшими выведение и развитие высококрахмалистых, вкусных сортов картофеля. Вот почему иногда чисто белорусские картофельные блюда в других регионах не получаются такими же вкусными, если для их приготовления используют водянистые, содержащие мало крахмала сорта картофеля.

Попробуйте попросить знакомых назвать хотя бы одно традиционное белорусское блюдо. Наверняка, процентов девяносто из опрошенных ответят «драники». Кроме них из тертого картофеля готовят колдуны, драчена, картофельные запеканки, бабки...

Чем прежде всего определялось своеобразие белорусской кухни? Во-первых, географическим местоположением страны. Соседство с крупными государствами: Россией, Литвой, Украиной и Польшей оказало свое влияние.

Во-вторых, существовали сильные, если не сказать принципиальные, различия между кулинарными

предпочтениями господствующих классов и остальной части населения. Первые питались сообразно традициям великопольской и немецкой кухни. На кухню же мещан, мелких ремесленников и всего мещанского люда оказала влияние корчемная кухня евреев, массовое переселение которых в пределы Белоруссии началось в 17 веке.

В белорусской кухне активно использовались и используются скромно распространенные у нас виды муки — овсяная, ячменная, гречневая и гороховая. «Черная мука». Только для хлеба шла ржаная мука, а вот для всех других мучных изделий — в основном овсяная. Белорусские расчинные блины, приготовленные из овсяной муки, совершенно не похожи на привычные нам русские. Их пекут из «расчина», т. е. раствора муки с водой, самопроизвольно закисшего.

Что касается молочных блюд, то распространены разнообразные кисломолочные продукты — творог, сметана, сыворотка. Их используют как «забелки» и «закрасы» во многих блюдах, в состав которых входят мука, картофель, овощи или грибы.

Свинину в основном используют для домашних колбас и вяндлины.

Вяндлиной в Польше и Белоруссии называют комбинацию копчено-соленых и колбасных изделий из свинины, нарезанных мелкими кусочками и перемешанных. В вяндлину обычно входят ветчина, корейка, сало, домашняя колбаса (обычно полукопченая), мясная сырокопченая свинина, грудинка.

Пропорции этой комбинации произвольны, зависят от местных традиций, но, как правило, приближаются к тому, что каждый компонент вяндлины берется в равных долях (мясные части в хорошей вяндлине вдвое выше жировых). Вяндлина используется в *журе* (национальный суп из настоя дробленого овсяного зерна или муки) или просто подается (иногда после отваривания или легкого обжаривания) к отварному картофелю, к хлебу, как своего рода мясное ассорти.

Основные продукты, которые издавна употреблялись в пищу в Белоруссии, в большинстве своем не изменились. Однако изменились способы приготовления и особенно качественный состав отдельных блюд, сохранивших свои традиционные названия.

Наглядно это видно на примере такого популярного белорусского блюда, как *мачанка*. Когда-то праздничная мачанка готовилась так. В жидкое тесто из пшеничной муки крошили мелкие кусочки сваренного свиного сала, колбасы, добавляли лук, перец и жареное сало. Все это в закрытой глиняной посуде ставили в печь.

Сейчас это блюдо стали готовить несколько иначе. Мясо и колбасу жарят, тушат, соединяют с соусом и доводят до готовности в жарочном шкафу. А блины подают отдельно. ■

Гульбишник



картофель — 1 кг
творог — 100 г
сметана — 100 г
лук репчатый — 1 шт.
зелень укропа — 50 г
мука пшеничная — 30 г
масло для смазывания
соль — 5 г

Картофель отвариваем и тщательно протираем горячим. Творог растираем со сметаной и мукой. Соединяем творожную массу с протертым картофелем, мелко нарезанным луком и укропом. Все перемешиваем, выкладываем в смазанную маслом форму и запекаем в духовке.

Печень по-гомельски



печень — 300 г
шпик — 60 г
лук репчатый — 1 шт.
масло растительное — 40 г
морковь, корень петрушки и сельдерея — 50 г
перец молотый
соль

Печень нарезаем широкими ломтиками толщиной 1,5 см, отбиваем. Сверху кладем тонкий кусочек шпика, на него — слой пассерованного в половине нормы масла репчатого лука, солим, перчим. Сворачиваем рулетом, перевязываем ниткой и обжариваем в кипящем масле 1–2 минуты до румяной корочки. Обжаренную печень тушим в небольшом количестве бульона с добавлением кореньев. Охлаждаем, не вынимая из бульона. Подаем, нарезав тонкими ломтиками.

Смоленская региональная общественная организация бывших малолетних узников фашистских концлагерей



Надежда Хатуцкая,
председатель

- проведение воспитательной патриотической работы и антифашистской пропаганды среди молодежи.
- оказание помощи инвалидам и другим бывшим малолетним узникам концлагерей.
- содействие улучшению жилищных условий, бытового медицинского обслуживания бывших малолетних узников фашизма и членов их семей, содействие в предоставлении им всех льгот, установленных действующим законодательством.
- участие в совершенствовании законодательного регулирования социальной защищенности бывших малолетних узников.
- оказание бывшим малолетним узникам различной финансовой, информационной, консультативной и правовой помощи.
- содействие в получении полноценной компенсации лицам, которые в детском, юношеском и взрослом возрасте подвергались нацистским преследованиям, использовались как подневольные рабочие.

Смоленская региональная общественная организация бывших малолетних узников фашистских концлагерей [СООБМУ] сотрудничает с Международным Союзом бывших малолетних узников фашистских концлагерей. Международная деятельность СООБМУ осуществляется путем обмена делегациями, архивными документами, научными, литературными, художественными материалами; участия в национальных и международных встречах.

214025, г.Смоленск, ул.Академика Петрова, д. 4 тел: 35-37-83